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บทที ่1 
บทน ำ 

 
 

1.1 ทีม่ำและควำมส ำคญั  
การวิจยัน้ีมีวตัถุประสงคเ์พื่อ ศึกษาพฤติกรรมดา้นการทนัตสุขภาพ และความงามของ

ผูรั้บบริการ ท่ีอาศยัอยู่ในกรุงเทพและปริมณฑล การศึกษาปัจจยัท่ีส่งผลต่อการตดัสินใจเข้ารับ
บริการดา้นทนัตกรรม การพฒันาเทคโนโลยีทางทนัตกรรมในปัจจุบนั ส่งผลให้มีตวัเลือกในการใช้
บริการมากข้ึน ดงันั้นผูท้  าการวิจยัจึงอยากทราบถึงสาเหตุและปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ และ
เลือกใชบ้ริการของผูบ้ริโภค เพื่อใหท้ราบถึงปัจจยัท่ีส่งผลต่อการตดัสินใจ เพื่อจะไดเ้ป็นแนวทางใน
การน ามาวางแผนการพฒันาธุรกิจทางดา้นทนัตกรรม  

ในอดีตในเร่ืองของสุขภาพเป็นสาเหตุหลกัในการเขา้รับบริการทางทนัตกรรม สุขภาพ
ฟันมีความส าคญัอย่างมากต่อการด ารงชีวิต เพราะนอกจากจะบดเค้ียวอาหารเพื่อให้ร่างกายไดรั้บ
สารอาหารเพียงพอแลว้ ยงัน าไปสู่การสร้างความมัน่ใจต่อการด ารงชีวิตอีกดว้ย การสร้างความมัน่ใจ
ในการเขา้สังคม เพราะการสูญเสียฟันและปัญหาสุขภาพฟันมีผลต่อความสวยงามของใบหนา้ เสีย
บุคลิกภาพ และการออกเสียงในการพูด  สุขภาพฟันของคนไทยจึงเป็นส่ิงส าคญั แต่จากผลส ารวจ
อนามยัและสวสัดิการ พ.ศ. 2558 พบว่ารูปแบบการเขา้รับบริการทนัตกรรมของคนไทยส่วนใหญ่
ร้อยละ 80 เป็นเพื่อการรักษามากวา่ป้องกนัโรค ประชากรไทยประมาณ 5.4 ลา้นคนหรือร้อยละ 8.1 
ของประชากรทั้งหมด ไดรั้บบริการทนัตกรรมในช่วงเวลา 12 เดือนและมีจ านวนการบริการเฉล่ีย 
0.058 คร้ัง/ปี กลุ่มอายุมีสัดส่วนได้รับบริการสูงท่ีสุด คือกลุ่มอายุ 6-12 ปี ซ่ึงเป็นกลุ่มนกัเรียนชั้น
ประถมศึกษา (ร้อยละ 13.5) รองลงมาเป็นกลุ่มอายุ 13-24 ปี (ร้อยละ 8.7) ส่วนกลุ่มอายุท่ีมีสัดส่วน
การไดรั้บบริการนอ้ยท่ีสุดคือ กลุ่มอายุ 0-5 ปี หรือกลุ่มเด็กเล็ก คือเท่ากบัร้อยละ 5.8 และพบวา่การ
เขา้รับบริการในสถานพยาบาลของรัฐและเอกชนมีสัดส่วนท่ีใกลเ้คียงกนั ประมาณร้อยละ 49.6 และ 
46.2 ตามล าดบั โดยขอ้มูลท่ีน่าสนใจคือประชาชนใชบ้ริการทนัตกรรมเพื่อรักษามากกวา่ร้อยละ 83 
ของการรักษาทั้งหมดและมีการใชบ้ริการทนัตกรรมเพื่อป้องกนัเพียงร้อยละ 13 เท่านั้น โดยร้อยละ 
27.8 ของการรักษาทั้งหมดเป็นการถอนฟัน รองลงมาเป็นการขูดหินปูนและการอุดฟัน คิดเป็นร้อย
ละ 25.5 และร้อยละ 22.5 ตามล าดบั (วริศา พานิชเกรียงไกร และคณะ ,2560) 

ปัจจุบนัธุรกิจทนัตกรรมเอกชนในประเทศไทย ได้มีการขยายตวัเป็นจ านวนมาก  
รวมถึงเทคโนโลยีทางดา้นทนัตกรรมก็มีการพฒันามากข้ึนตามไปดว้ย ความหลากหลายของวสัดุ
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อุปกรณ์มีให้พิจารณาเป็นเป็นตวัเลือกมากข้ึน ทนัตกรรมปัจจุบนัไม่ใช่เพียงแค่คลินิกท าฟันและอุด
ฟันเพียงไม่ก่ีอยา่ง แต่ยงัรวมถึงการท่ีผูเ้ขา้รับบริการมาเพื่อปรับบุคลิกภาพของตนใหดู้ดีข้ึน เช่น การ
จัดฟันด้วยวสัดุทางเลือกต่างๆ การฟอกสีฟัน การครอกฟัน ใส่รากฟันเทียม เป็นต้น  รวมถึง
ผูใ้ชบ้ริการยงัไม่ตวัเลือกในการตดัสินใจมากยิง่ข้ึนตามไปดว้ย 

จากความส าคญัท่ีกล่าวมา ดงันั้นผูว้จิยัจึงมีความสนใจท่ีจะศึกษาเหตุผลในการเลือกใช้
บริการทางทนัตกรรมของผูบ้ริโภคท่ีตอ้งการเขา้รับการรักษาทนัตกรรม การทราบถึงพฤติกรรมของ
กลุ่มผูใ้ช้บริการ เพื่อการน าผลท่ีไดไ้ปพฒันากลยุทธ์ทางการตลาดหรือแนวทางการด าเนินกิจการ
คลินิกทนัตกรรม ให้สามารถตอบสนองความตอ้งการของผูใ้ชบ้ริการในกลุ่มต่างๆ ไดม้ากข้ึน และ
ประกอบกบัสามารถสร้างความโดดเด่นใหก้บัธุรกิจได ้
 
 

1.2 วตัถุประสงค์ของงำนวจิยั 
1. เพื่อศึกษาทศันคติ พฤติกรรม และเหตุผลในการใช้บริการทนัตกรรม รูปแบบของ

นวตักรรมทางการแพทย ์มีผลต่อการเขา้รับบริการ 
2. เพื่อทราบแนวทางการวางแผนธุรกิจ แผนการวางโปรแกรมรักษา รวมถึงทราบถึง

ความตอ้งการขอผูรั้บบริการท่ีใหค้วามส าคญัมากท่ีสุด 
 
 

1.3 ค ำถำมกำรวจิัย 
1. เหตุผลอะไรท่ีผูใ้ชบ้ริการเลือกเขา้รับการรักษา 
2. ความแตกต่างของเพศและเจเนอเรชัน่ ส่งผลต่อการตดัสินใจเลือกคลินิกทนัตกรรม

หรือไม่  
 
 

1.4 ประโยชน์ทีค่ำดว่ำจะได้รับ 
ประโยชน์ต่อ ผูป้ระกอบการคลินิก นกัการตลาด ในดา้นการวางแผนและพฒันาการ

บริการ  
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1.5 ขอบเขตของกำรวจิัย  
การศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกรับบริการทางทนัตกรรมในเขตกรุงเทพมหานคร

และปริมณฑล ไดก้ าหนดขอบเขตในการท าวจิยัดงัน้ี  
1. กลุ่มประชากรท่ีใชใ้นการศึกษาวิจยัประชาชนทัว่ไปท่ีอาศยัในเขตกรุงเทพมหานคร 

และปริมณฑล ในช่วงเดือน มกราคม – เมษายน 2566 
2. กลุ่มตวัอยา่งท่ีใชใ้นการศึกษาวจิยัน้ี ใชสุ่้มตวัอยา่งแบบบงัเอิญ จากผูท่ี้เคยรับบริการ 

และผูท่ี้ยงัไม่เคยรับบริการทางทนัตกรรม ของคลินิกทนัตกรรม  
3. ระยะเวลาท่ีใชใ้นการศึกษาวจิยัทั้งหมดตั้งแต่มกราคม – เมษายน 2566 

  



4 

 
บทที ่2 

แนวคดิ ทฤษฎ ีและงำนวจิัยทีเ่กีย่วข้อง 
 
 

งานวิจัยในเร่ือง “ปัจจัยท่ีมีผลต่อการเลือกใช้บริการทางทันตกรรม” ผู ้วิจ ัยได้
ท าการศึกษา แนวคิด ทฤษฎี และงานวจิยัท่ีเก่ียวขอ้งต่างๆ มาเป็นแนวทางในการศึกษา ดงัน้ี 

2.1 แนวคิดและทฤษฎีพฤติกรรมของผูบ้ริโภค  
2.2 แนวคิดและทฤษฎีส่วนประสมทางการตลาดบริการ 
2.3 แนวคิดและทฤษฎีการตดัสินใจซ้ือ  
2.4 งานวจิยัท่ีเก่ียวขอ้ง  
2.5 สมมติฐาน กรอบแนวคิดงานวจิยั 

 
 

2.1 แนวคดิและทฤษฎพีฤติกรรมของผู้บริโภค 
ศิริวรรณ (2546) พฤติกรรมผูบ้ริโภค คือพฤติกรรมท่ีผูบ้ริโภคท าการคน้หา การคิด การ

ซ้ือ การใช ้การประเมินผล ในสินคา้และบริการ ซ่ึงคาดวา่จะตอบสนองความตอ้งการของเขา หรือ
เป็นขั้นตอนซ่ึงเก่ียวกบัความคิดประสบการณ์ การซ้ือ การใช้สินคา้และบริการของผูบ้ริโภค เพื่อ
ตอบสนองความตอ้งการและความพึงพอใจของเขา หรือหมายถึงการศึกษาเพื่อพึงการตดัสินใจ และ
การกระท าผูบ้ริโภคท่ีเก่ียวขอ้งกบัการซ้ือและการใชสิ้นคา้  

เสรี วงษ์มณฑา (2540) พฤติกรรมผูบ้ริโภค (Customer Behavior) เป็นการศึกษาเร่ือง
การตอบสนองความตอ้งการและความจ าเป็น (Needs) ของผูบ้ริโภคใหเ้กิดความพอใจ (Satisfaction) 
นกัการตลาดจะตอบสนองผูบ้ริการให้เกิดความพอใจไดน้ั้น จ  าเป็นตอ้งท าความเขา้ใจผูบ้ริโภค ตอ้ง
เขา้ใจความตอ้งการอะไร ชอบและไม่ชอบส่ิงใด ก็ไม่สามารถตอบสนองความตอ้งการผูบ้ริโภคได ้ 

Loudon and Bitdita (1988) พฤติกรรมผูบ้ริโภค อาจหมายถึงกระบวนการตดัสินใน 
และกิจกรรมทางกายภาพท่ีบุคคลเขา้ไปเก่ียวขอ้ง เม่ือมีการประเมินการไดม้า การใชห้รือการจบัจ่าย
ใชส้อยซ่ึงสินคา้และบริการ ให้ 

Engle, Blackwell and Minard (1993) พฤติกรรมผูบ้ริโภคว่า หมายถึง กระบวนการ
ตดัสินใจและลกัษณะกิจจกรรมของแต่ละบุคคล เพื่อท าการประเมินผลการจดัหา การใช ้และการใช้
จ่ายเก่ียวกบัสินคา้และบริการใหไ้ดม้าซ่ึงการบริโภค  
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กล่าวสรุปคือ พฤติกรรมผูบ้ริโภค หมายถึงพฤติกรรมของบุคคลท่ีเก่ียวขอ้งกบัการซ้ือ
และการใช้สินคา้หรือบริการ โดยผ่านกระบวนการแลกเปล่ียนท่ีบุคคลจะตอ้งท าการตดัสินใจทั้ง
ก่อนและหลงัการกระท าต่างๆ ทั้งน้ีข้ึนอยูก่บัความพึงพอใจและความตอ้งการของบุคคล 
 
 

2.2 แนวคดิและทฤษฎส่ีวนประสมทำงกำรตลำดบริกำร 
จากการทบทวนวรรณกรรม มีผูก้ล่าวถึงแนวคิดและทฤษฎีส่วนผสมทางการตลาดไว้

หลายท่าน สามารถกล่าวสรุปไดคื้อ 
เชาว ์โรจนแสง (2555) ไดก้ล่าวว่า การก าหนดส่วนประสมทางการตลาดจ าเป็นตอ้ง

ค านึงถึงความตอ้งการของตลาดเป้าหมาย (Target Market) ซ่ึงเป็นกลุ่มลูกคา้ท่ีมีลกัษณะคลา้ยคลึง
กนั เพื่อให้เขา้ถึงความตอ้งการในการซ้ือของตลาดไดง่้ายข้ึน ส่วนประสมการตลาดประกอบดว้ย 
องค์ประกอบหลกั 4 ตวั คือ ผลิตภณัฑ์ (Product) การก าหนดราคา (Price) การจดัจ าหน่าย (Place) 
และการส่งเสริมการตลาด (Promotion) หรือเรียกวา่ 4PS  

ศิริวรรณ เสรีรัตน์ (2541) ไดใ้หค้  านิยามท่ีมากกวา่ 4PS โดยอา้งถึงแนวคิดส่วนประสม
ทางการตลาดของ Philip Kotler ไวว้่าเป็นแนวคิดท่ีเก่ียวขอ้งกกบัธุรกิจท่ีให้บริการ ซ่ึงจะไดส่้วน
ประสมการตลาด (Marketing Mix) หรือเรียกวา่ 7Ps ในการน ามาก าหนดกลยทุธ์ทางการตลาด  

การด าเนินการเพื่อให้เข้าถึงตลาดเป้าหมายได้อย่างมีประสิทธิภาพจะต้องก าหนด
กิจกรรมของส่วนประสมทางการตลาดทั้ง 7 ตวั กระท าพร้อมๆ กันไป เพื่อให้ผลิตภณัฑ์ถึงมือ
ผูบ้ริโภคและไดรั้บความพอใจสูงสุด ซ่ึงเป็นวตัถุประสงคห์ลกัของการตลาด ดงันั้นส่วนประสมทาง
การตลาดจะประกอบดว้ย 

1. ผลิตภณัฑ ์(Product) เป็นส่ิงซ่ึงสนองความจ าเป็นและความตอ้งการของมนุษยไ์ดคื้อ 
ส่ิงท่ีผูข้ายต้องมอบให้แก่ลูกค้า และลูกค้าจะได้รับผลประโยชน์และคุณค่าของผลิตภณัฑ์นั้นๆ 
โดยทัว่ไปแลว้ ผลิตภณัฑ์แบ่งเป็น 2 ลกัษณะ คือ ผลิตภณัฑ์ท่ีอาจจบัตอ้งได ้และผลิตภณัฑท่ี์จบัตอ้ง
ไม่ได ้ 

2. ดา้นราคา (Price) คุณค่าผลิตภณัฑ์ในรูปตวัเงิน ลูกคา้จะเปรียบเทียบระหว่างคุณค่า 
(Value) ของบริการกบัราคา (Price) ของบริการนั้น ถา้คุณค่าสูงราคาลูกคา้คือส่ิงท่ีลูกคา้จะตดัสินใจ
ซ้ือ ดงันั้นการก าหนดราคาการให้บริการควรมีความเหมาะสมกบัระดบัการให้บริการ ท่ีชดัเจนและ
ง่ายต่อการจ าแนกระดบับริการท่ีต่างกนั 

3. ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย (Place) เป็นกิจกรรมท่ีเ ก่ียวข้องกับบรรยากาศ
ส่ิงแวดล้อมในการน าเสนอบริการให้แก่ลูกค้า ซ่ึงมีผลต่อการรับรู้ของลูกค้าในคุณค่าและ



6 

คุณประโยชน์ของบริการท่ีน าเสนอ ซ่ึงตอ้งพิจารณาในดา้นสถานท่ีตั้ง (Location) และช่องทางใน
การน าเสนอบริการ (Channels) 

4. ดา้นส่งเสริมการตลาด (Promotion) เป็นเคร่ืองมือหน่ึงท่ีมีความส าคญัในการ 
ติดต่อส่ือสารให้ผูใ้ชบ้ริการ โดยมีวตัถุประสงคท่ี์แจง้ข่าวสารหรือชกัจูงใหเ้กิดทศันคติ

และพฤติกรรมใชบ้ริการและเป็นกุญแจส าคญัของการตลาดสายสัมพนัธ์  
5. ด้านบุคคล (People) หรือพนักงาน (Employee) ซ่ึงต้องอาศัยการคัดเลือก การ

ฝึกอบรมการจูงใจเพื่อให้สามารถสร้างความพึงพอใจให้กบัลูกคา้ได้แตกต่างเหนือคู่แข่งขนัเป็น
ความสัมพนัธ์ระหว่างเจ้าหน้าท่ีผูใ้ห้บริการและผูใ้ช้บริการต่างๆ ขององค์กร เจ้าหน้าท่ีต้องมี
ความสามารถ มีทศันคติท่ีสามารถตอบสนองต่อผูใ้ชบ้ริการ มีความคิดริเร่ิม มีความสามารถในการ
แกไ้ขปัญหา สามารถสร้างความนิยมใหก้บัธุรกิจได ้

6. ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณทางกายภาพ (Physical Evidence and Presentation) 
เป็นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพให้กบัลูกคา้ โดยพยายามสร้างคุณภาพโดยรวม ทั้ง
ทางดา้นกายกภาพและรูปแบบการให้บริการเพื่อสร้างคุณค่าให้กบัลูกคา้ไม่ว่าจะเป็นดา้นการแต่ง
กายสะอาดเรียบร้อย การเจรจาตอ้งสุภาพอ่อนโยน และการให้บริการท่ีรวดเร็วหรือผลประโยชน์
อ่ืนๆ ท่ีลูกคา้ควรไดรั้บ 

7. ด้านกระบวนการ (Process) เป็นกิจกรรมท่ีเก่ียวข้องกับระเบียนวิธีการและงาน
ปฏิบติัในดา้นการบริการท่ีน าเสนอกบัผูใ้ชบ้ริการเพื่อมอบการให้บริการอยา่งถูกตอ้งรวดเร็วและท า
ใหผู้ใ้ชบ้ริการเกิดความประทบัใจ  

สิทธ์ิ ธีรสรณ์ (2551) ไดก้ล่าวถึงนิยามค าวา่ “ส่วนประสมทางการตลาด” ว่าเป็นส่วน
ประสมของตวัแปรทางการตลาดท่ีบริษทัควบคุมได้และเป็นส่ิงท่ีบริษทัใช้เพื่อบรรลุยอดขายใน
ตลาดเป้าหมายท่ีตอ้งการ กล่าวคือผูท้  าการตลาดตอ้งควบคุมส่วนประสมทางการตลาดโดยก าหนด
สัดส่วนขององคป์ระกอบแต่ละอยา่งเหมาะสมเพื่อให้บริษทัสามารถด าเนินธุรกิจของตนให้บงัเกิด
ประสิทธิผลสูงสุด ธุรกิจท่ีประสบความส าเร็จจะติดตามเคล่ือนไหวและความเป็นไปได้ของ
สภาพแวดล้อมและปรับเปล่ียนส่วนประสมทางการตลาดโดยจดัสรรงบประมาณทางการตลาด
ส าหรับองคป์ระกอบแต่ละตวัให้เหมาะสมท่ีสุดเพื่อให้บริษทัไดรั้บประโยชน์สูงสุดอยูต่ลอดเวลาซ่ึง
ประโยชน์ดงักล่าวอาจอยูใ่นรูปยอดขาย ก าไร หรือการบรรลุเป้าหมายของบริษทั 
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2.3 แนวคดิและทฤษฎกีำรตัดสินใจซ้ือ  
มีผูก้ล่าวถึงความหมายของการตดัสินใจไวห้ลายท่าน พอสรุปไดด้งัน้ี 
ศิริวรรณ์ เสรีรัตน์ (2541) ไดใ้ห้ความหมายของการตดัสินใจวา่เป็นวิธีการท่ีบุคคลควร

ประพฤติเพื่อใหไ้ดผ้ลสูงสุด โดยมีวธีิการตดัสินใจ 6 ขั้นตอน คือ  
1. คน้หาความตอ้งการในการตดัสินใจ 
2. สร้างเกณฑใ์นการตดัสินใจ (Identify the decision criteria) 
3. แบ่งน ้าหนกัในแต่ละเกณฑ ์(Allocate weights to the criteria) 
4. พฒันาทางเลือก (Develop the alternatives) 
5. ประเมินผลทางเลือก (Evaluate the alternatives) 
6. เลือกทางเลือกท่ีดีท่ีสุด (Select the best alternative) 
ติน ปรัชญพฤทธ์ิ (2542) ไดใ้หค้วามหมายของการตดัสินใจวา่เป็นการเลือกด าเนินการ

หรือไม่ด าเนินการ ท่ีเห็นว่าดีท่ีสุดหรือเลวท่ีสุดจากทางเลือกหลายๆ ทางโดยมีขั้นตอนของการ
ตดัสินใจดงัน้ี  

1. การท าความเขา้ใจในปัญหาและขอ้เทจ็จริงต่างๆ 
2. การรวบรวมข่าวสารและขอ้มูลเพื่อประกอบการตดัสินใจ 
3. การวเิคราะห์ข่าวสารและขอ้มูลเพื่อประกอบการตดัสินใจ 
4. การเลือกปฏิบติัท่ีดีท่ีสุดเพียงทางเลือกเดียว 
5. ด าเนินการใหเ้ป็นไปตามของการตดัสินใจ 
6. การติดตามและประเมินผลของการด าเนินการ  
Engel, Blackwell and Miniard (1995) อ้างถึงใน นันทวยัล์ ไทยอุสาห์ (2546) ได้ให้

ความหมายของกระบวนการตดัสินใจซ้ือของผูบ้ริโภควา่หมายถึง ขั้นตอนส าคญัตามล าดบัก่อนหลงั
คือ การรับรู้ความตอ้งการ การคน้หาขอ้มูล การประเมินทางเลือก การตดัสินใจ ตลอดจนการท าการ
ซ้ือและความรู้สึกพอใจหรือไม่ พอใจในสินคา้หรือบริการหลงัการซ้ือ  

จากความหมายของการตัดสินใจซ้ือ ดังกล่าวข้างต้นสรุปได้ว่าการตัดสินใจซ้ือ 
หมายถึงเหตุผลท่ีใชป้ระกอบการตดัสินใจดว้ยกิจกรรมพื้นฐานของบุคคล ในการจะกระท าส่ิงใดส่ิง
หน่ึงเพื่อความมุ่งหวงั ตามท่ีไดต้ั้งเอาไวใ้ห้บรรลุวตัถุประสงคท่ี์ตอ้งการ ผลลพัธ์ท่ีเป็นไปไดข้ึ้นอยู่
กบัการกระท า ทางเลือก และความน่าจะเป็น ซ่ึงความมุ่งหวงัหรือเป้าหมายน้ีเป็นผลจากทศันคติท่ีมี
ต่อสภาพแวดลอ้มหรือส่ิงเร้าท่ีเก่ียวขอ้งกบัการตดัสินใจนั้นๆ  
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2.4 งำนวจิัยทีเ่กีย่วข้อง  
อุทุมพร ร่ืนภาคภูมิ และ ศิวนันท์ ศิวะพิทกัษ์ (2564) ได้ศึกษาเร่ือง ความสัมพนัธ์

ระหวา่งพฤติกรรม คุณภาพการใหบ้ริการกบัการตดัสินใจท าทนัตกรรมเพื่อความสวยงามของคนใน
กรุงเทพมหานคร โดยเก็บขอ้มูลกลุ่มตวัอยา่งผูม้าใช้บริการคลินิกทนัตกรรมเสริมความงามในเขต
กรุงเทพมหานคร จ านวน 400 คน โดยวิธีการสุ่มตวัอย่างแบบสะดวก พบว่า พฤติกรรมของกลุ่ม
ตวัอยา่งใหค้วามส าคญักบัช่ือเสียงและภาพลกัษณ์ของคลินิกท่ีมีความน่าเช่ือถือมากท่ีสุด ซ่ึงมีการใช้
บริการของการขูดหินปูน โดยมีความถ่ีในการใชบ้ริการอยา่งนอ้ยกวา่ 1 คร้ังต่อเดือน และ ค่าใชจ่้าย
โดยเฉล่ียในการใชบ้ริการอยูท่ี่ ราคา 1,001-2,000 บาท ปัจจยัคุณภาพการให้บริการของกลุ่มตวัอยา่ง
ให้ความส าคัญเป็นรูปธรรมของการบริการมากท่ีสุด และผลการทดสอบสมมติฐาน พบว่า 
พฤติกรรมการตดัสินใจไม่มีความสัมพนัธ์กบัคุณภาพการให้บริการของคลินิกทนัตกรรมเพื่อความ
สวยงาม และปัจจยัคุณภาพการให้บริการมีความสัมพนัธ์กบัการตดัสินใจท าทนัตกรรมของคนใน
กรุงเทพมหานคร อยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.01 

สุนิสา หนูพูน (2562)  ไดศึ้กษาเร่ือง ปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกรับบริการทางดา้นทนัตก
รรมของคลินิกทนัตกรรม ทนัตศิลป์ โดยเลือกสุ่มตวัอยา่งผูม้ารับบริการ จ านวน 171 ชุด โดยการสุ่ม
ตวัอย่างแบบสะดวก โดยผลการศึกษาสามารถอภิปรายได้เป็น 2 สมมติฐาน โดยสมมติฐานท่ี 1 
ปัจจยัส่วนบุคคล ไดแ้ก่ เพศ อายุ สถานภาพสมรส ศาสนา การศึกษา อาชีพ รายไดต่้อเดือน มีการ
เลือกรับบริการท่ีต่างกนั ในดา้นเพศ อายุ สถาภาพสมรส ศาสนา การศึกษา และรายไดต่้อเดือน ท่ีมี
ผลต่อการเลือกรับบริการของคลินิกทนัตกรรรม ทนัตศิลป์พบวา่ลูกคา้มาเลือกรับบริการไม่แตกต่าง
กนั อาจเน่ืองจากสามารถใช้สิทธิเบิกค่ารักษาทางดา้นทนัตกรรม ได ้ในส่วนสมมติฐานท่ี 2 ปัจจยั
ดา้นส่วนผสมทางการตลาด มีผลต่อการเลือกรับบริการทางด้านทนัตกรรมของคลินิกทนัตกรรม 
ทนัตศิลป์อยูใ่นระดบัมาก เม่ือพิจารณาเป็นรายดา้น พบวา่ ดา้นผลิตภณัฑ ์ดา้นราคา ดา้นช่องทางการ
จดัน าหน่าย ดา้นการส่งเสริมการตลาด ดา้นบุคคลหรือพนกังาน ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะ
กายภาพ มีการเลือกรับบริการอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  

ศรัณยา ณัฐเศรษฐสกุล , วลยัพร ราชคมน์ และ วรัญญา เขยตุย้ (2561) ไดศึ้กษาเร่ือง 
ปัจจัย ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจเลือกรับบริการทางทันตกรรม จากคณะทันตแพทย์ศาสตร์ 
มหาวิทยาลยัมหิดล โดยเก็บขอ้มูลจากลุ่มผูม้ารับบริการทางทนัตกรรม 18 คลินิก / หน่วย จ านวน 
400 ชุด โดยสุ่มตวัอย่างตามสะดวก พบว่าผลการศึกษาปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเลือกรับรับ
บริการ และผลการศึกษาพบวา่ผูม้ารับบริการส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง สอดคลอ้งกบัการศึกษาในอดีต
ท่ีพบวา่เพศหญิงใหค้วามส าคญักบัการดูแลสุขภาพช่องปาก  
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สมปอง ประดบัมุข และ กนกพร ชยัประสิทธ์ิ (2562) ไดศึ้กษาเร่ือง ปัจจยัท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจดา้นส่วนประสมการตลาดบริการ 7P’s ของผูใ้ชบ้ริการโรงพยาบาลศูนยก์ารแพทย ์สมเด็จ
พระเทพรัตนราชสุดาฯ โดยกลุ่มตวัอย่างท่ีใช้คือ บุคคลทัว่ไปท่ีเคยเขา้รับบริการ ท่ีช าระค่าบริการ
ดว้ยเงินสด จ านวน 400 คน ผูว้ิจยัจะไดมี้การใชแ้บบสอบถาม โดยแบ่งเป็นทั้งหมด 2 คือ ส่วนท่ี 1 
ลกัษณะขอ้มูลทัว่ไปในดา้นของประชากรศาสตร์ ทั้งหมด 5 ขอ้และส่วนท่ี 2 แบบสอบถามเก่ียวกบั
การปัจจยัส่วนประสมการตลาดบริการของผูใ้ชบ้ริการโรงพยาบาลศูนยก์ารแพทยฯ์ ท่ีช าระดว้ยเงิน
สด ให้เลือกตอบ จ านวน 24 ขอ้ โดยแบ่งขอ้ค าถามเป็น 7 ดา้น ไดแ้ก่ 1) ดา้นผลิตภณัฑ์ 2) ดา้นราคา 
3) ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 4) ดา้นการส่งเสริมการตลาด 5) ดา้นกระบวนการ 6) ดา้นบุคลากร 
และ 7) ดา้นลกัษณะทางกายภาพ 

ดวงรัชา วงจนัดา (2565) ไดศึ้กษาเร่ือง ปัจจยัท่ีส่งผลต่อความพึงพอใจการใช้บริการ
คลินิกทนัตกรรมเพื่อสุขภาพช่องปากและฟัน ในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล โดยการเก็บ
ข้อมูลจากผูต้อบแบบสอบถามจ านวน 402 คน  ท่ีเคยใช้บริการคลินิกทันตกรรมในเขตพื้นท่ี
กรุงเทพมหานคร และปริมณฑล โดยเลือกการใชแ้บบสอบถามแบบสุ่มตวัอยา่งตามสะดวก โดยใช้
แบบสอบถามแบบออนไลน์ (Google form) 
 
 

2.5 สมมติฐำน กรอบแนวคดิงำนวจิัย 
จากการศึกษาและผลงานวิจยัท่ีเก่ียวขอ้งเร่ืองของการใชบ้ริการคลินิกทนัตกรรม หรือ

คลินิกทนัฑศิลป์ อา้งพบวา่ตวัแปรเร่ืองอาย ุเพศ รายได ้ของแต่ละบุคคลมีผลต่อการตดัสินใจเลือกใช้
บริการ 
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กรอบแนวคิดในกำรวจัิย  
 
ตัวแปรอสิระ                                                                                  ตัวแปรตำม 
 
กำรสนับสนุนกำรเลือกบริกำร 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ทีม่ำ : สุนิสา หนูพูน (2562)  
 
สมมติฐำนของกำรวจัิย 

1. ลกัษณะทางประชากรศาสตร์ ไดแ้ก่ เพศ อาย ุการศึกษา สถานภาพการสมรส อาชีพ 
รายไดต่้อเดือน ภูมิล าเนา  มีผลต่อการเลือกรับบริการทางทนัตกรรม จากคลินิกทนัตกรรม 

2. ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเขา้รับบริการจากคลินิกทนัตกรรม 
3. ปัจจยัทางด้านส่วนผสมทางการตลาด มีผลต่อการเลือกรับบริการทางทนัตกรรม  

จากคลินิกทนัตกรรม 

ข้อมูลทั่วไปของผู้มำใช้บริกำร 

- อาย ุเพศ การศึกษา 

- สถานภาพสมรส 

- อาชีพ รายได ้ 
- สิทธิการรักษา 

บทบำทของผู้รับบริกำร 

ทีเ่กีย่วข้องกบักำรตดัสินใจ 

ส่วนผสมทำงกำรตลำด 

- ดา้นผลิตภณัฑ์ 
- ดา้นราคา 

- ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 

- ดา้นการส่งเสริมการตลาด 

- ดา้นบุคลากรทางการแพทย ์พนกังาน 

- ดา้นกระบวนการ 

- ดา้นการสร้างและการน าเสนอ

         กำรเลือกใช้บริกำร 

      ทนัตกรรมของคลินิกทนัตกรรม ทนัตศิลป์ 
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        บทที ่3 

ระเบียบและวธิีกำรวจิัย 
 
 

การวิจยัน้ีเป็นการวิจยัเชิงปริมาณ (Quantitative Research) โดยใช้วิธีการวิจยัโดยการ
ส ารวจแบบสุ่มตวัอยา่งกลุ่มตวัอยา่งท่ีใชใ้นการศึกษาวิจยัน้ี ใชสุ่้มตวัอยา่งแบบบงัเอิญ จากผูท่ี้เคยรับ
บริการ และผูท่ี้ยงัไม่เคยรับบริการทางทนัตกรรม ของคลินิกทนัตกรรม ท่ีอาศยัอยู่ในเขตกรุงเทพ
และปริมณฑล จ านวน 400 คน โดยแบบสอบถามจะมีลกัษณะเป็นค าถามปลายเปิด (closed-ended 
question) และค าถามปลายปิด (open-ended question) โดยแบ่งเป็น 2 ส่วน ดงัน้ี  

1. แบบสอบถามก่อนสัมภาษณ์ แบ่งเป็น 3 ส่วน  
 

ส่วนท่ี 1 เป็นแบบสอบถามท่ีเก่ียวกับลักษณะประชากรศาสตร์ ได้แก่ อายุ เพศ 
การศึกษา สถานภาพ อาชีพ รายไดต่้อเดือน ภูมิล าเนา สิทธิการรักษา  
 

ส่วนท่ี 2 เป็นแบบสอบถามท่ีเก่ียวกบัพฤติกรรมการตดัสินใจมีอิทธิพลต่อเลือกรับ
บริการทางดา้นทนัตกรรมของคลินิกทนัตกรรม โดยแบ่งเน้ือหา จ านวน 4 ขอ้ คือ 

1. จ านวนคร้ังท่ีท่านเลือกใชบ้ริการคลินิกทนัตกรรม  
2. การตดัสินใจในการเลือกใชบ้ริการคลินิกทนัตกรรม  
3. เหตุผลท่ีเลือกใชบ้ริการคลินิกทนัตกรรม  
4. ประเภทของการเขา้รับบริการคลินิกทนัตกรรม 
2. แบบสอบถามสัมภาษณ์  เป็นแบบสอบถามท่ีเก่ียวกับปัจจยัท่ีผลต่อการเลือกรับ

บริการทางดา้นทนัต กรรมของคลินิกทนัตกรรม โดยมีเน้ือหา ดา้นผลิตภณัฑ ์ดา้นราคา ช่องทางการ
จดัจ าหน่าย ดา้นการส่งเสริมการตลาด บุคลากรทางการแพทย ์พนกังาน ดา้นการบริการ และดา้น
การสร้างและการน าเสนอแบบสอบถามสร้างข้ึนโดยใชม้าตรวดัแบบมาตราส่วน เป็นการประมาณ
ค่า (rating scale) ตามแบบของ Likert โดยแบ่งเกณฑ์เป็น 5 ระดบัความคาดหวงั ซ่ึงเป็นค าถามแบบ
ปลายเปิด  โดยแบ่งเกณฑค์วามคิดเห็นเป็น 5 ระดบั  

3. แบบสอบถามดา้นการบริการ และขอ้คิดเห็นจากการการบริการคลินิกทนัตกรรม 
ทนัตศิลป์ 
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บทที ่4 
ผลกำรวเิครำะห์ข้อมูล 

 
 

การศึกษาวิจัยเ ร่ือง “ปัจจัยท่ีมีผลต่อการเลือกรับบริการทางทันตกรรมในเขต
กรุงเทพมหานครและปริมณฑล” เป็นการวิจยัเชิงปริมาณ (Quantitative Research) โดยวิธีการวิจยั
แบบส ารวจ (Survey Research) ผา่นการเก็บขอ้มูลทางแบบสอบถาม ผูว้จิยัไดก้ารเก็บขอ้มูบจากกลุ่ม
ตวัอยา่งท่ีเป็นผูซ่ึ้งเคยไดรั้บบริการทนัตกรรมและไม่เคยรับบริการ จากกลุ่มตวัอยา่งทั้งหมด 232 คน
ในพื้นท่ีกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ไดน้ าขอ้มูลมาวิเคราะห์และแสดงผลการวิเคราะห์ขอ้มูล 
โดยแบ่งตามหวัขอ้ตามล าดบั ดงัน้ี  

4.1 การวเิคราะห์ขอ้มูลลกัษณะขอ้มูลประชากรศาสตร์ของกลุ่มตวัอยา่ง 
4.2 การวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับความคิดเห็นของกลุ่มตวัอย่างต่อการตดัสินใจท่ีมี

อิทธิพลต่อการเลือกรับบริการ 
4.3 การวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับความคิดเห็นของกลุ่มตัวอย่างต่อส่วนผสมทาง

การตลาด 
4.4 การวเิคราะห์ขอ้มูลเก่ียวกบัความคิดเห็นและขอ้เสนอแนะเพิ่มเติมของกลุ่มตวัอยา่ง 
4.5 สรุปผลการทดสอบสมมติฐาน 
สัญลกัษณ์และอกัษรยอ่ท่ีใชส่ื้อความหมายในการวิจยั ผูว้ิจยัไดก้  าหนดสัญลกัษณ์และ

อกัษรยอ่ท่ีใชส่ื้อความหมายในงานวจิยัดงัน้ี 
𝒙 ̅  คือ ค่าเฉล่ีย 
S คือ ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
N คือ จ านวนคนในกลุ่มตวัอยา่ง  

 
 

4.1 กำรวเิครำะห์ข้อมูลลกัษณะเชิงประชำกรศำสตร์ของกลุ่มตัวอย่ำง 
การวิเคราะห์ขอ้มูลลกัษณะทางประชากรศาสตร์ ประกอบด้วย เพศ อายุ การศึกษา

สถานภาพการสมรส อาชีพ และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน โดยมีรายละเอียดดงัน้ี  
 

 



13 

ตำรำงที ่4.1 แสดงจ ำนวนและร้อยละ โดยจ ำแนกตำมลกัษณะประชำกรศำสตร์ของกลุ่มตัวอย่ำง 

ล ำดับ ลกัษณะทำงประชำกร จ ำนวน (คน) ร้อยละ 

1 เพศ      
ชาย 50 21.6  
หญิง 179 77.2  
ไม่ตอ้งการระบุ 3 1.3  
รวม 232 100  

2 อำยุ 
  

 
ต ่ากวา่ 25 ปี 38 16.4  
25-35 ปี 134 57.8  
36-45 ปี 53 22.8  
46-55 ปี 5 2.2  
มากกวา่ 56 ปี 2 0.9  
รวม 232 100 

3 สถำนภำพกำรสมรส 
  

 
โสด 166 71.6  
สมรส 64 27.6  
ม่าย/หยา่ร้าง 2 0.9  
รวม 232 100 

4 ระดับกำรศึกษำ 
  

 
ต ่ากวา่หรือเทียบเท่ามธัยมตน้ 3 1.3  
มธัยมปลาย/ปวช. 18 7.8  
ปวส./อนุปริญญาตรี 15 6.5  
ปริญญาตรี 181 78  
สูงกวา่ปริญญาตรี 15 6.5  
รวม 232 100 

5 อำชีพ 
  

 พนกังานบริษทัเอกชน 162 69.80  
นกัเรียน/นกัศึกษา 38 16.4 
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รับราชการ/รัฐวสิาหกิจ 12 5.2  
รับจา้ง/เกษตรกร 9 3.9  
วา่งงาน 6 2.6  
ธุรกิจส่วนตวั/เจา้ของกิจการ 4  1.8  

 รวม 232 100 

6 รำยได้เฉลีย่ต่อเดือน     
  ต ่ากวา่ 10,000 บาท 22 9.5 
  10,001-20,000 บาท 36 15.5 
  20,001-30,000 บาท 133 57.3 
  30,001-40,000 บาท 26 11.2 
  40,000 บาทข้ึนไป 15 6.5 
 รวม 232 100 

7 สิทธิกำรรักษำ   
 สิทธิประกนัสังคม 172 74.10 
 สิทธิการรักษาขา้ราชการ 26 11.20 
 สิทธิการรักษาหน่วยงานเอกชน 7 3.00 
 ไม่มี/จ่ายเอง 29 8.20 
 บตัรทอง/30 บาท 5 3.20 
 สิทธิผูสู้งอายุ 1 0.40 
 รวม 232 100 
 

จำกตำรำงที่  4.1 แสดงลกัษณะทางประชากรศาสตร์ของกลุ่มตวัอยา่งท่ีเขา้ร่วมแสดง
ความคิดเห็นทั้งส้ินจ านวน 232 คน โดยจ าแนกตามลกัษณะประชากรไดด้งัน้ี 
 

เพศ จากกลุ่มตวัอยา่งจ านวน 232 คน เป็นเพศชายจ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 21.6 
และเพศหญิงจ านวน 179 คน คิดเป็นร้อยละ 77.2 และไม่ตอ้งการระบุจ านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 
1.3 
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อำยุ กลุ่มตวัอยา่งมีอายุอยูร่ะหวา่ง 25-35 ปี มากท่ีสุด มีจ านวน 134 คน คิดเป็นร้อยละ 
57.8 รองลงมาคือช่วงอายุ 36-45 ปี จ  านวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 22.8 ช่วงอายุต  ่ากวา่ 25 ปี จ  านวน 
38 คน คิดเป็นร้อยละ 16.4 ช่วงอายุ 46-55 ปี จ  านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 2.2 และอายุมากกวา่ 56 ปี 
จ  านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.9 ตามล าดบั 
 

สถำนภำพทำงกำรสมรส  กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่จะมีสถานะภาพโสด มากท่ีสุด มี
จ านวน 166 คน คิดเป็นร้อยละ 71.6 รองลงมาคือสมรส จ านวน 64 คน คิดเป็นร้อยละ 27.60  และ
ม่าย/หยา่ร้าง จ  านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.9 ตามล าดบั 
 

ระดับกำรศึกษำ กลุ่มตวัอย่างส่วนใหญ่จะจบการศึกษาระดบัปริญญาตรี มากท่ีสุด มี
จ านวน 181 คน คิดเป็นร้อยละ 78 รองลงมาคือระดบัมธัยมปลาย/ปวช. จ านวน 18 คน คิดเป็นร้อยละ 
7.8ระดบัปวส./อนุปริญญาตรี มีจ านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 6.5 ระดบัสูงกวา่ปริญญาตรี จ  านวน 15 
คน คิดเป็นร้อยละ 6.5 และระดบัท่ีนอ้ยท่ีสุดคือระดบัต ่ากวา่หรือเทียบเท่ามธัยมตน้ จ านวน 3 คน คิด
เป็นร้อยละ 1.3 ตามล าดบั 
 

อำชีพ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่จะเป็นพนกังานบริษทัเอกชน มากท่ีสุด มีจ านวน 162 คน 
คิดเป็นร้อยละ 69.8 รองลงมาคือกลุ่มนักเรียน/นักศึกษา จ านวน 38 คน คิดเป็นร้อยละ 16.4 รับ
ราชการ/รัฐวสิาหกิจ จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 5.2 รับจา้ง/เกษตรกร จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 
3.9 กลุ่มผูว้่างงาน จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 2.6  และค าตอบจากกลุ่มตวัเลือกเพิ่มเติมคืออาชีพ
ธุรกิจส่วนตวั/เจา้ของกิจการ จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 1.8 ตามล าดบั 
 

รำยได้เฉลี่ยต่อเดือน กลุ่มตวัอย่างท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากท่ีสุด จะอยู่ท่ี 20,001-
30,000 บาท จ านวน 133 คน คิดเป็นร้อยละ 57.3 รองลงจะอยูท่ี่ 10,001-20,000 บาท จ านวน 36 คน 
คิดเป็นร้อยละ 15.5 รายไดเ้ฉล่ีย 30,001-40,000 บาท จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 11.2 รายไดต้  ่าวา่ 
10,000 บาท จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 9.5 และรายได ้40,000 บาทข้ึนไป จ านวน 15 คน คิดเป็น
ร้อยละ 6.5 ตามล าดบั  
 

สิทธิกำรรักษำ กลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่จะใชสิ้ทธิประกนัสังคมมากท่ีสุด มีจ านวน 172 
คน คิดเป็นร้อยละ 74.1 รองลงคือสิทธิการรักษาหน่วยงานเอกชน จ านวน 26 คน คิดเป็นร้อยละ 11.2 
ไม่มีสิทธิ/จ่ายเอง จ านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 8.2 สิทธิสวสัดิการขา้ราชการ จ านวน 7 คน คิดเป็น
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ร้อยละ 3 สิทธิบตัรทอง จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 3.2 และสิทธิผูสู้งอาย ุจ  านวน 1 คิดเป็นร้อยละ 
0.4 ตามล าดบั 
 
 

4.2 กำรวเิครำะห์ข้อมูลเกีย่วกบัพฤติกรรมกำรตัดสินใจทีม่อีทิธิพลต่อกำรรับบริกำรของ
กลุ่มตัวอย่ำง 

การวิเคราะห์ขอ้มูลเก่ียวกบัความคิดเห็นและปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจเขา้รับ
บริการของกลุ่มตวัอยา่ง โดยมีรายละเอียดหวัขอ้ ดงัน้ี 
 
ตำรำงที ่4.2 แสดงจ ำนวนและร้อยละ โดยจ ำแนกตำมหมวดค ำถำมปัจจัยทีม่ีอทิธิพลต่อกำรตัดสินใจ  

ล าดบั รำยละเอยีดและปัจจัย จ ำนวน (คน) ร้อยละ 

1 ท่านเคยเขา้รับบริการท่ีคลินิกทนัตกรรม  ทนัตศิลป์หรือไม่โปรดระบุ (กรณีท่ีท่านไม่เคยสามารถ
ขา้มไปตอบท่ีขอ้ 2.2)  
เคย 1 คร้ัง/ปี 95 42.6  
เคยมากกวา่ 1 คร้ัง/ปี 128 57.4  
ไม่เคย 9 14.8  
รวม 232 100 

2 ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเขา้รับการเขา้รับการบริการคลินิกทนัตกรรม 
 

ตรวจรักษาเม่ือมีอาการ 118 50.9  
ตรวจรักษาอยา่งต่อเน่ืองตามก าหนด 86 37.1  
ตรวจรักษาเพื่อบุคลิกภาพ ความสวยความงาม 27 11.6  
ใชสิ้ทธิเบิกประกนัสังคม 1 0.4  
รวม 232 100 

3 อิทธิพลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกผูใ้หบ้ริการคลินิกทนัตกรรม     
เลือกเอง 195 84.1  
มีผูแ้นะน ามา 36 15.5  
ญาติเป็นหมอฟัน 1 0.4  
รวม 232 100  

4 ปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท่ีคลินิกทนัตกรรม  (*ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
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ทนัตแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ 96 41.4  
เดินทางสะดวก 171 73.7  
เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการอธัยาศยัดี 50 21.6  
อุปกรณ์พร้อมและทนัสมยั       4 21.1  
ค่ารักษาเหมาะสม      158 68.1  
รักษาต่อเน่ือง      64 27.6  
เป็นคลีนิก ท่ีมีคุณภาพไดม้าตรฐาน      61 26.3  
ไดสิ้ทธ์ิส่วนลดเครือญาติ     1 0.4  
รวม    232 100 

5 ประเภทของการเขา้รับบริการคลินิกทนัตกรรม (*ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
 

 
ถอนฟัน 110        47.4  
ขดูหินปูน 150        64.7  
อุดฟัน 163        70.3  
รักษารากฟัน 94        40.5  
ท าฟันเทียม 5         2.2  
ผา่ฟันคุด 13         5.6  
เคลือบฟลูออไรด ์ 19         8.2  
เคลือบหลุมร่องฟัน 5         2.2  
ท าครอบฟัน/สะพานฟัน 11         4.7  
จดัฟัน 36        15.5  
ไม่มี 1         0.4 

 รวม 232        100 
 

จำกตำรำงที่  4.2 แสดงจ านวนและร้อยละ โดยจ าแนกตามหมวดค าถามปัจจยัท่ีมี
อิทธิพลต่อการตดัสินใจท่ีเขา้ร่วมแสดงความคิดเห็นทั้งส้ินจ านวน 232 คน โดยจ าแนกตามหวัขอ้ได้
ดงัน้ี 

 
4.2.1 ท่านเคยเขา้รับบริการท่ีคลินิกทนัตกรรม  ทนัตศิลป์หรือไม่โปรดระบุ (กรณีท่ี

ท่านไม่เคยสามารถขา้มไปตอบท่ีขอ้ 2.2) จากกลุ่มตวัอยา่งจ านวน 232 คน พบวา่กลุ่มตวัอยา่งท่ีเคย
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ใชบ้ริการมากวา่ 1 คร้ัง/ปี มีจ  านวน 128 คน คิดเป็นร้อยละ 57.4 รองลงมีเคย 1 คร้ัง / ปี มีจ  านวน 95 
คน คิดเป็นร้อยละ 42.6 และผูท่ี้ไม่เคยรับบริการเลย จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 14.8 ตามล าดบั  

4.2.2 ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเขา้รับการเขา้รับการบริการคลินิกทนัตกรรม พบวา่
กลุ่มตวัอยา่งท่ีจะเขา้รับการตรวจรักษาเม่ือมีอาการ มากท่ีสุด มีจ านวน 118 คน คิดเป็นร้อยละ 50.9 
รองลงมาคือตรวจรักษาอยา่งต่อเน่ืองตามก าหนด จ านวน 86 คน คิดเป็นร้อยละ 37.1 ตรวจรักษาเพื่อ
บุคลิกภาพ ความสวยงาม จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 11.6 และตดัสินใจเพราะมีสิทธิประกนัสังคม 
จ าวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.4 ตามล าดบั 

4.2.3 อิทธิพลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกผูใ้ห้บริการคลินิกทนัตกรรม จากกลุ่ม
ตวัอย่างพบว่าผูท่ี้มีบทบาทต่อการตดัสินใจมากท่ีสุดคือ เลือกเอง มีจ านวน 195 คน คิดเป็นร้อยละ 
84.1  รองลงมาเป็นมีผู ้แนะน า จ  านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5 และค าถอบเพิ่มเติมจาก
ผูท้  าการวจิยั จ  านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.4 ตามล าดบั 

4.2.4 ปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท่ีคลินิกทนัตกรรม  เป็นค าถามท่ีสามารถตอบ
ได้มากกว่า 1 ขอ้ จากกลุ่มตวัอย่างพบว่าส่ิงท่ีส่งผลต่อการพิจารณาหลกัคือ การเดินทางสะดวก 
จ านวน 171 คน คิดเป็นร้อยละ 73.7 รองลงมาเป็นค่าบริการท่ีเหมาะสม จ านวน 158 คน คิดเป็นร้อย
ละ 68.1 ทนัตแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ จ านวน 96 คน คิดเป็นร้อยละ 41.4 รักษาต่อเน่ือง จ านวน 64 คน คิด
เป็นร้อยละ 27.6 เป็นคลินิกท่ีมีคุณภาพไดม้าตรฐาน จ านวน 61 คน คิดเป็นร้อยละ 26.3 เจา้หนา้ท่ีผู ้
บริการมีอธัยาศยัดี จ  านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 21.6 อุปกรณ์พร้อมและทนัสมยั จ านวน 49 คน คิด
เป็นร้อยละ 21.1 และค าตอบจากกลุ่มตว้อยา่งเพิ่มเติม คือการไดรั้บสิทธิส่วนบดเครือญาต จ านวน 1 
คน คิดเป็นร้อย 0.4 ตามล าดบั 

4.2.5 ประเภทของการเขา้รับบริการคลินิกทนัตกรรม  เป็นค าถามท่ีสามารถตอบได้
มากกวา่ 1 ขอ้ จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่บริการจากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่ บริการอุดฟัน มีจ านวน 163 คน 
ท่ีเขา้รับบริการ คิดเป็นอตัราร้อยละ 70.3 ขูดหินปูน จ านวน 150 คน คิดเป็นร้อยละ 64.7 ถอนฟัน 
จ านวน 110 คน คิดเป็นร้อยละ 47.4 จดัฟัน จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5 เคลือบฟลูออไรด์ 
จ  านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 8.2 ฝ่าฟันคุด จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อย 5.6 ท าครอบฟัน/สะพานฟัน 
จ านวน 11 คน คิดเป็นร้อยละ 4.7 ท าฟันเทียม จ านวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 2.2 ตามล าดบั  
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4.3 กำรวเิครำะห์ข้อมูลเกีย่วกบัควำมคดิเห็นของกลุ่มตัวอย่ำงต่อส่วนผสมทำงกำรตลำด 
ตารางท่ี 4.3 การวิเคราะห์ข้อมูลท่ีเก่ียวกบัระดับความคิดเห็นของกลุ่มตวัอย่างจาก

ผูต้อบแบบสอบถามแสดงจ านวนและร้อยละ โดยจ าแนกตามแบบสอบถามสัมภาษณ์เก่ียวกบัความ
คาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตกรรม ในหวัขอ้ต่างๆ ทั้งหมด 232 คน ต่อปัจจยัทางดา้น
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นผลิตภณัฑ ์ดา้นราคา ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ดา้นส่งเสริมการตลาด 
ดา้นบุคคล ดา้นกระบวนการบริการ รวมถึงดา้นการสร้างและการน าเสนอ โดยจ าแนกตามหวัขอ้ได้
ดงัน้ี 
 
ตารางท่ี 4.3.1 ตารางแสดงจ านวนและร้อยละ ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั
ตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อส่วนผสมทางการตลาด ด้านผลิตภณัฑ์ การมีบริการทางทนัตกรรมท่ี
หลากหลาย (PQ6) 

PQ6 
 Frequency Percent 

 
Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่คาดหวงั 26 11.2 11.2 11.2 

นอ้ย 74 31.9 31.9 43.1 
ปานกลาง 103 44.4 44.4 87.5 
มาก 29 12.5 12.5 100.0 
Total 232 100.0 100.0  
 
4.3.1 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตก

รรม ในหัวขอ้ การมีบริการทางทนัตกรรมท่ีหลากหลาย จากกลุ่มตวัอย่างพบว่าคาดหวงัปานกลาง 
มากท่ีสุด จ านวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 44.4 รองลงมาเป็นคาดหวงันอ้ย จ านวน 74 คน คิดเป็นร้อย
ละ 31.9 คาดหวงัมาก จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 12.5 และไม่คาดหวงั จ  านวน 26 คน คิดเป็นร้อย
ละ 11.2 ตามล าดบั  
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ตารางท่ี 4.3.2 ตารางแสดงจ านวนและร้อยละ ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั
ตกรรมของกลุ่มตวัอยา่งต่อส่วนผสมทางการตลาด ดา้นผลิตภณัฑ์ ความมีช่ือเสียงของคลินิกทนัตก
รรม (PQ7) 

PQ7 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่คาดหวงั 3 1.3 1.3 1.3 

นอ้ย 150 64.7 64.7 65.9 
ปานกลาง 55 23.7 23.7 89.7 
มาก 24 10.3 10.3 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

 
4.3.2 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตก

รรม ในหัวขอ้ ความมีช่ือเสียงของคลินิกทนัตกรรม จากกลุ่มตวัอย่างพบวา่คาดหวงัน้อย มากท่ีสุด 
จ านวน 150 คน คิดเป็นร้อยละ 64.7 รองลงมาเป็นคาดหวงัปานกลาง จ านวน 55 คน คิดเป็นร้อยละ 
23.7 คาดหวงัมาก จ านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 10.3 และไม่คาดหวงั จ  านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 
1.3 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.3.3 ระดับความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นผลิตภณัฑ ์คลินิกทนัตกรรมใหบ้ริการโดยทนัตแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญรวมถึง
มีแพทย ์ท่ีท าการรักษาเฉพาะทาง (PQ8) 

PQ8 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่คาดหวงั 1 .4 .4 .4 

นอ้ย 20 8.6 8.6 9.1 
ปานกลาง 141 60.8 60.8 69.8 
มาก 70 30.2 30.2 100.0 
Total 232 100.0 100.0  



21 

4.3.3 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตก
รรม ในหวัขอ้ คลินิกทนัตกรรมให้บริการโดยทนัตแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญรวมถึงมีแพทย ์ท่ีท าการรักษา
เฉพาะทาง จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่คาดหวงัปานกลาง มากท่ีสุด จ านวน 141 คน คิดเป็นร้อยละ 60.8 
รองลงมาคือ คาดหวงัมาก จ านวน 70 คน คิดเป็นร้อยละ 30.2 คาดหวงันอ้ย จ านวน 20 คน คิดเป็น
ร้อยละ 8.6 และไม่คาดหวงัเลย จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.4 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.3.4 ระดับความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นผลิตภณัฑ ์เคร่ืองมือและอุปกรณ์ทางการแพทยท่ี์มีความทนัสมยั (PQ9) 
 

PQ9 

 Frequency Percent Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid ไม่คาดหวงั 1 .4 .4 .4 
นอ้ย 27 11.6 11.6 12.1 
ปานกลาง 161 69.4 69.4 81.5 
มาก 43 18.5 18.5 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

 
4.3.4 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตก

รรม ในหวัขอ้ เคร่ืองมือและอุปกรณ์ทางการแพทยท่ี์มีความทนัสมยั จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่คาดหวงั
ปานกลาง มากท่ีสุด จ านวน 161 คน คิดเป็นร้อยละ 69.4 รองลงมาเป็นคาดหวงัมาก จ านวน 43 คน 
คิดเป็นร้อยละ 18.5 คาดหวงันอ้ย จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 11.6 และไม่คาดหวงั จ  านวน 1 คน 
คิดเป็นร้อยละ 0.4 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.3.5 ระดับความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นผลิตภณัฑ์ คลินิกทนัตกรรมไดรั้บรองมาตรฐานสากล มีความปลอดภยั 
(PQ10) 

PQ10 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid นอ้ย 28 12.1 12.1 12.1 

ปานกลาง 65 28.0 28.0 40.1 
มาก 139 59.9 59.9 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

 
4.3.5 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตก

รรม ในหวัขอ้ คลินิกทนัตกรรมไดรั้บรองมาตรฐานสากล มีความปลอดภยั  จากกลุ่มตวัอยา่งพบว่า
คาดหวงัมาก มากท่ีสุด จ านวน 139 คน คิดเป็นร้อยละ 59.9 รองลงมาคาดหวงัปานกลาง จ านวน 65 
คน คิดเป็นร้อยละ 28.0 และคาดหวงัน้อย จ านวน 28 คน คิดเป็นร้อยละ 12.1 ตามล าดบั โดยใน
หวัขอ้น้ีไม่มีใครเลือกไม่คาดหวงั  

จากตารางขอ้ 4.3.1- ขอ้ 4.3.5  สรุปความน่าเช่ือถือจากผูท้  าแบบสอบถามเก่ียวกบัความ
คาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตกรรม ในด้านของส่วนผสมทางการตลาด ทางด้าน
ผลิตภณัฑ ์(ตามตาราง PQ06-PQ10) โดยมีจ านวนค าถามทั้งหมด 5 ขอ้ ไดค้่าสถิติความน่าเช่ือถือ ซ่ึง
จากผลการวเิคราะห์แสดง เท่ากบั .728 อยูใ่นระดบัท่ียอมรับได ้ 
 

Reliability Statistics 
Cronbach's 

Alpha 
Cronbach's Alpha Based on 

Standardized Items 
N of Items 

.725 .728 5 
 

Scale Statistics 
Mean Variance Std. Deviation N of Items 

19.76 5.656 2.378 5 
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สรุปอตัราส่วนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน เก่ียวกบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ี
คลินิกทนัตกรรม ในด้านของส่วนผสมทางการตลาด ทางด้านผลิตภณัฑ์ โดยค่าเฉล่ียอยู่ท่ี 19.76 
ความผนัแปรคิดเป็น 5.656  โดยส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานคิดเป็น 2.378  
 
ตารางท่ี 4.3.6 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่าง  ต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นราคา ราคาค่าบริการต่อคร้ังมีความเหมาะสม (PQ11) 

PQ11 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid นอ้ย 22 9.5 9.5 9.5 

ปานกลาง 150 64.7 64.7 74.1 
มาก 60 25.9 25.9 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

4.3.6 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตก
รรม ในหวัขอ้ ราคาค่าบริการต่อคร้ังมีความเหมาะสม จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่คาดหวงัปานกลาง มาก
ท่ีสุด จ านวน 150 คน คิดเป็นอตัราร้อยละ 64.7 รองลงมาเป็นคาดหวงัมาก จ านวน 60 คน คิดเป็น
ร้อยละ 25.9 คาดหวงันอ้ย จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 9.5 ตามล าดบั โดยในหวัขอ้น้ีไม่มีใครเลือก
ไม่คาดหวงั 
 
ตารางท่ี 4.3.7 ระดับความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ด้านราคา ราคาค่าบริการมีความเหมาะสมเม่ือเทียบกับคุณภาพท่ีได้รับ  
(PQ12) 

PQ12 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่คาดหวงั 1 .4 .4 .4 

นอ้ย 27 11.6 11.6 12.1 
ปานกลาง 121 52.2 52.2 64.2 
มาก 83 35.8 35.8 100.0 
Total 232 100.0 100.0  
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4.3.7 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตก
รรม ในหวัขอ้ ราคาค่าบริการมีความเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคุณภาพท่ีไดรั้บ จากกลุ่มตวัอยา่งพบว่า
คาดหวงัปานกลาง มากท่ีสุด จ านวน 121 คน คิดเป็นร้อยละ 52.2 รองลงมาเป็นคาดหวงัมาก จ านวน 
83 คน คิดเป็นร้อยละ 35.8 คาดหวงันอ้ย จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 11.6 และไม่คาดหวงั จ  านวน 
1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.4 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.3.8 ระดับความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นราคา มีการแจง้ราคาค่าบริการก่อนการรักษาอยา่งชดัเจน (PQ13) 

PQ13 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid นอ้ย 40 17.2 17.2 17.2 

ปานกลาง 101 43.5 43.5 60.8 
มาก 91 39.2 39.2 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

4.3.8 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตก
รรม ในหัวขอ้ มีการแจง้ราคาค่าบริการก่อนการรักษาอย่างชดัเจน จากกลุ่มตวัอย่างพบว่าคาดหวงั
ปานกลาง มากท่ีสุด จ านวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 43.5 รองลงมาคือคาดหวงัมาก จ านวน 91 คน 
คิดเป็นร้อยละ 39.2 คาดหวงันอ้ย 40 คน คิดเป็นร้อยละ 17.2 ตามล าดบั โดยในหวัขอ้น้ีไม่มีใครเลือก
ไม่คาดหวงั 
 
ตารางท่ี 4.3.9 ระดับความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นราคา ราคาค่าบริการคลินิกทนัตกรรมท่ีเลือกใช้บริการถูกกว่าท่ีอ่ืนๆ 
(PQ14) 

PQ14 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่คาดหวงั 1 .4 .4 .4 

นอ้ย 7 3.0 3.0 3.4 
ปานกลาง 162 69.8 69.8 73.3 
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มาก 62 26.7 26.7 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

4.3.9 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตก
รรม ในหวัขอ้ ราคาค่าบริการคลินิกทนัตกรรมท่ีเลือกใชบ้ริการถูกกวา่ท่ีอ่ืนๆ จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่
คาดหวงัปานกลาง มากท่ีสุด จ านวน 162 คน คิดเป็นร้อยล า 69.8 รองลงมาเป็นคาดหวงัมาก จ านวน 
62 คน คิดเป็นร้อยละ 26.7 คาดหวงันอ้ย จ านวน 7 คน คิดป็นร้อยละ 3.0 และไม่คาดหวงั จ  านวน 1 
คน คิดเป็นร้อยละ 0.4 ตามล าดบั 

จากตารางขอ้ 4.3.6- ขอ้ 4.3.9 พบว่าความน่าเช่ือถือจากผูท้  าแบบสอบถามเก่ียวกบั
ความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตกรรม ในดา้นของส่วนผสมทางการตลาด ทางดา้น
ราคา (ตามตาราง PQ11-PQ14) โดยมีจ านวนวค าถามทั้งหมด 4 ขอ้ ไดค้่าสถิติความน่าเช่ือถือ ซึงจาก
ผลการวเิคราะห์แสดงค่าอลัฟ่าครอนบาชเท่ากบั .619 อยูใ่นระดบัท่ียอมรับได ้ 
 

Reliability Statistics 
Cronbach's 

Alpha 
Cronbach's Alpha Based on 

Standardized Items 
N of Items 

.613 .619 4 
 

Scale Statistics 
Mean Variance Std. Deviation N of Items 

16.84 2.868 1.693 4 
 
สรุปอตัราส่วนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน เก่ียวกบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ี

คลินิกทนัตกรรม ในหวัขอ้ส่วนผสมทางการตลาด ทางดา้นผลิตภณัฑ ์โดยค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 16.84  ความ
ผนัแปรคิดเป็น 2.868  โดยส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานคิดเป็น 1.693  
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ตารางท่ี 4.3.10 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย สามารถเดินทางมายงัคลินิกได้ง่ายสะดวก 
(PQ15) 

PQ15 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid นอ้ย 66 28.4 28.4 28.4 

ปานกลาง 135 58.2 58.2 86.6 
มาก 31 13.4 13.4 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

4.3.10 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตก
รรม ในหวัขอ้ สามารถเดินทางมายงัคลินิกไดง่้ายสะดวก จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่ความคาดหวงัปาน
กลาง มากท่ีสุด จ านวน 135 คน คิดเป็นร้อยละ 58.2 รองลงมาคือ คาดหวงัน้อย จ านวน 66 คน คิด
เป็นร้อยละ 28.4 และคาดหวงัมาก จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 13.4 ตามล าดบั โดยในหวัขอ้น้ีไม่มี
ใครเลือกไม่คาดหวงั 
 
ตารางท่ี 4.3.11 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีสาขาใหเ้ลือกใชบ้ริการ (PQ16) 

PQ16 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่มีความคิดเห็น 1 .4 .4 .4 
 ไม่คาดหวงั 12 5.2 5.2 5.6 

นอ้ย 126 54.3 54.3 59.9 
ปานกลาง               52 22.4 22.4 82.3 
มาก 41 17.7 17.7 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

4.3.11 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตก
รรม ในหวัขอ้ มีสาขาให้เลือกใชบ้ริการ จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่ความคาดหวงันอ้ย มากท่ีสุด จ านวน 
126 คน คิดเป็นร้อยละ 54.3 รองลงมาคือ คาดหวงัปานกลาง จ านวน 52 คน คิดเป็นร้อยละ 22.4 
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คาดหวงัมาก จ านวน 41 คน คิดเป็นร้อยละ 17.7 ไม่คาดหวงั จ านวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 5.2 และ
ไม่มีความคิดเห็น จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.4 ตามล าดบั 

 
ตารางท่ี 4.3.12 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย มีช่องทางการช าระเงินท่ีหลากหลาย เช่น เงิน
สด บตัรเครดิต การโอน หรือการแบ่งช าระ (PQ17) 

PQ17 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่คาดหวงั 2 .9 .9 .9 

นอ้ย 105 45.3 45.3 46.1 
ปานกลาง               90 38.8 38.8 84.9 
มาก 35 15.1 15.1 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

4.3.12 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตก
รรม ในหวัขอ้ มีช่องทางการช าระเงินท่ีหลากหลาย เช่น เงินสด บตัรเครดิต การโอน หรือการแบ่ง
ช าระ จากกลุ่มตวัอย่างพบว่าความคาดหวงัน้อย มากท่ีสุด จ านวน 105 คน คิดเป็นร้อยละ 45.3 
รองลงมาเป็นคาดหวงัปานกลา จ านวน 90 คน คิดเป็นร้อยละ 38.8 คาดหวงัมาก จ านวน 35 คน คิด
เป็นร้อยละ 15.1 และไม่คาดหวงั จ  านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.9 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.3.13 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย สามารถจองคิวเขา้รับบริการล่วงหนา้ไดห้ลาย
ช่องทาง เช่น หนา้ร้าน  Line Chat / Facebook (PQ18) 

PQ18 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่มีความเห็น 1 .4 .4 .4 

ไม่คาดหวงั 19 12.5 12.5 12.9 
นอ้ย 113 48.7 48.7 61.6 
ปานกลาง               59 25.4 25.4 87.1 
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มาก 30 12.9 12.9 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

4.3.13 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตก
รรม ในหัวขอ้ จ าหน่าย สามารถจองคิวเขา้รับบริการล่วงหน้าไดห้ลายช่องทาง เช่น หน้าร้าน Line 
Chat / Facebook จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่ความคาดหวงันอ้ย มากท่ีสุด จ านวน 113 คน คิดเป็นร้อยละ 
48.7 รองลงมาเป็นคาดหวงัปานกลาง จ านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 25.4 คาดหวงัมาก จ านวน 30คน 
คิดเป็นร้อยละ 12.9 และไม่คาดหวงั จ  านวน 19 คน คิดเป็นร้อยละ 12.5 และไม่มีความคิดเห็น 
จ านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.4 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.3.14 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ช่วงเวลาเปิด – ปิดท าการท่ีเหมาะสม (PQ19) 

PQ19 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่คาดหวงั 24 10.3 10.3 10.3 

นอ้ย 128 55.2 55.2 65.5 
ปานกลาง               50 21.6 21.6 87.1 
มาก 30 12.9 12.9 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

 
4.3.14 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตก

รรม ในหวัขอ้ ช่วงเวลาเปิด – ปิดท าการท่ีเหมาะสม จากกลุ่มตวัอยา่งพบว่าคาดหวงัน้อย มากท่ีสุด 
จ านวน 128 คน คิดเป็นร้อยละ 55.2 รองลงมาเป็นคาดหวงัปานกลาง จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 
21.6 คาดหวงัมาก จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 12.9 และไม่คาดหวงั จ  านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 
103 ตามล าดบั 

จากตารางขอ้ 4.3.10- ขอ้ 4.3.14 พบวา่ความน่าเช่ือถือจากผูท้  าแบบสอบถามเก่ียวกบั
ความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตกรรม ในดา้นของส่วนผสมทางการตลาด ทางดา้น
ราคา (ตามตาราง PQ15-PQ19) โดยมีจ านวนวค าถามทั้งหมด 5 ขอ้ ไดค้่าสถิติความน่าเช่ือถือ ซึงจาก
ผลการวเิคราะห์แสดงค่าอลัฟ่าครอนบาชเท่ากบั .821 อยูใ่นระดบัท่ียอมรับได ้ 
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Reliability Statistics 
Cronbach's 

Alpha 
Cronbach's Alpha Based on 

Standardized Items 
N of Items 

.821 .823 5 
 

Scale Statistics 
Mean Variance Std. Deviation N of Items 

17.80 9.167 3.028 5 
สรุปอตัราส่วนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน เก่ียวกบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ี

คลินิกทนัตกรรม ในหวัขอ้ส่วนผสมทางการตลาด ทางดา้นผลิตภณัฑ ์โดยค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 16.84  ความ
ผนัแปรคิดเป็น 2.868  โดยส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานคิดเป็น 1.693  
 
ตารางท่ี 4.3.15 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นส่งเสริมการตลาด บุคลากรทางการแพทยใ์หค้  าแนะน าและใหค้  าปรึกษา
เก่ียวกบัการบริการไดอ้ยา่งถูกตอ้งและเขา้ใจง่าย (PQ20) 

PQ20 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid นอ้ย 16 6.9 6.9 6.9 

ปานกลาง 171 73.7 73.7 80.6 
มาก 45 19.4 19.4 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

4.3.15 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตก
รรม ในหวัขอ้ ดา้นส่งเสริมการตลาด บุคลากรทางการแพทยใ์หค้  าแนะน าและใหค้  าปรึกษาเก่ียวกบั
การบริการไดอ้ยา่งถูกตอ้งและเขา้ใจง่าย จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่คาดหวงัปานกลาง มากท่ีสุด จ านวน 
171คน คิดเป็นร้อยละ 73.7 รองลงมาเป็นคาดหวงัมาก จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 19.4 คาดหวงั
นอ้ย จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 6.9 ตามล าดบั โดยในหวัขอ้น้ีไม่มีใครเลือกไม่คาดหวงัและไม่มี
ความคิดเห็นเพิ่มเติม 
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ตารางท่ี 4.3.16 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ด้านส่งเสริมการตลาด อัพเดทข้อมูลข่าวสารเก่ียวกับทันตกรรมให้
ผูรั้บบริการทราบอยูเ่สมอ (PQ21) 

PQ21 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่คาดหวงั 13 5.6 5.6 5.6 

นอ้ย 103 44.4 44.4 50.0 
ปานกลาง 77 33.2 33.2 89.2 
มาก 39 16.8 16.8 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

4.3.16 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั
ตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อส่วนผสมทางการตลาด ด้านส่งเสริมการตลาด อพัเดทขอ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกับทนัตกรรมให้ผูรั้บบริการทราบอยู่เสมอ จากกลุ่มตวัอย่างพบว่าคาดหวงัน้อย มากท่ีสุด 
จ านวน 103 คน คิดเป็นร้อยละ 44.4 รองลงมาเป็นคาดหวงัปานกลาง จ านวน 77 คน คิดเป็นร้อยละ 
33.2 คาดหวงัมาก จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 16.8 ตามล าดบั โดยในหัวขอ้น้ีไม่มีความคิดเห็น
เพิ่มเติม 
 
ตารางท่ี 4.3.17 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นส่งเสริมการตลาด มีการใช้ดาราหรือบุคคลท่ีมีช่ือเสียงเป็นตวัแทนใน
การประชาสัมพนัธ์ (PQ22) 

PQ22 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่มีความเห็น 6 2.6 2.6 2.6 

ไม่คาดหวงั 7 3.0 3.0 5.6 
นอ้ย 112 48.3 48.3 53.9 
ปานกลาง 91 39.2 39.2 93.1 
มาก 16 6.9 6.9 100.0 
Total 232 100.0 100.0  
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4.3.17 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั
ตกรรม ของกลุ่มตวัอย่างต่อส่วนผสมทางการตลาด ดา้นส่งเสริมการตลาด อพัเดทขอ้มูลข่าวสาร
เก่ียวกับทนัตกรรมให้ผูรั้บบริการทราบอยู่เสมอ จากกลุ่มตวัอย่างพบว่าคาดหวงัน้อย มากท่ีสุด 
จ านวน 112 คน คิดเป็นร้อยละ 48.3 รองลงมาเป็นคาดหวงัปานกลาง จ านวน 91 คน คิดเป็นร้อยละ 
39.2 คาดหวงัมาก จ านวน 16 คน คิดเป็นร้อยละ 6.9 ไม่คาดหวงั จ  านวน 7 คน คิดเป็นร้อยละ 3.0 
และไม่มีความเห็น จ านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 2.6 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.3.18 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นส่งเสริมการตลาด มีการจดักิจกรรมเพื่อสังคม เพื่อประชาสัมพนัธ์ และ
ส่งเสริมภาพลกัษณ์อนัดีแก่คลินิกทนัตกรรม (PQ23) 

PQ23 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่มีความเห็น 2 .9 .9 .9 

ไม่คาดหวงั 9 3.9 3.9 4.7 
นอ้ย 104 44.8 44.8 49.6 
ปานกลาง 84 36.2 36.2 85.8 
มาก 33 14.2 14.2 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

4.3.18 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั
ตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อส่วนผสมทางการตลาด ด้านส่งเสริมการตลาด มีการจดักิจกรรมเพื่อ
สังคม เพื่อประชาสัมพนัธ์ และส่งเสริมภาพลกัษณ์อนัดีแก่คลินิกทนัตกรรม จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่
คาดหวงันอ้ย มากท่ีสุด จ านวน 104 คน คิดเป็นร้อยละ 44.8 รองลงมาเป็นคาดหวงัปานกลาง จ านวน 
84 คน คิดเป็นร้อยละ 36.2 คาดหวงัมาก จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 14.2 ไม่คาดหวงั จ  านวน9 คน 
คิดเป็นร้อยละ 3.9 ไม่คาดหวงั จ  านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 3.9 และไม่มีความเห็น จ านวน 2 คน คิด
เป็นร้อยละ 0.9 ตามล าดบั                                                
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ตารางท่ี 4.3.19 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นส่งเสริมการตลาด มีแพ็คเกจค่าบริการท่ีน่าสนใจ และดึงดูดใจ อย่าง
สม ่าเสมอ (PQ24) 

PQ24 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่มีความเห็น 1 .4 .4 .4 

ไม่คาดหวงั 2 .9 .9 1.3 
นอ้ย 75 32.3 32.3 33.6 
ปานกลาง 129 55.6 55.6 89.2 
มาก 25 10.8 10.8 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

4.3.19 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั
ตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อส่วนผสมทางการตลาด ด้านส่งเสริมการตลาด มีแพ็คเกจค่าบริการท่ี
น่าสนใจ และดึงดูดใจ อย่างสม ่าเสมอ จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่คาดหวงัปานกลาง มากท่ีสุด จ านวน 
129 คน คิดเป็นร้อยละ 55.6 รองลงมาเป็นคาดหวงันอ้ย จ านวน 75 คน คิดเป็นร้อยละ 32.3 คาดหวงั
มาก จ านวน 25 คน คิดเป็นร้อยละ 10.8 ไม่คาดหวงั จ  านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.9 ไม่คาดหวงั 
จ  านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.4 และไม่มีความเห็น จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.4 ตามล าดบั 

จากตารางขอ้ 4.3.15- ขอ้ 4.3.19 พบวา่ความน่าเช่ือถือจากผูท้  าแบบสอบถามเก่ียวกบั
ความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตกรรม ในดา้นของส่วนผสมทางการตลาด ทางดา้น
ส่งเสริมตลาด (ตามตาราง PQ20-PQ24) โดยมีจ านวนวค าถามทั้ งหมด 5 ข้อ ได้ค่าสถิติความ
น่าเช่ือถือ ซึงจากผลการวเิคราะห์แสดงค่าอลัฟ่าครอนบาชเท่ากบั .649 อยูใ่นระดบัท่ียอมรับได ้ 
 

Reliability Statistics 
Cronbach's 

Alpha 
Cronbach's Alpha Based on 

Standardized Items 
N of Items 

.638 .649 5 
Scale Statistics 

Mean Variance Std. Deviation N of Items 
18.53 5.402 2.324 5 
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สรุปอตัราส่วนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน เก่ียวกบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ี
คลินิกทนัตกรรม ในหัวขอ้ส่วนผสมทางการตลาด ทางดา้นส่งเสริมตลาด โดยค่าเฉล่ียอยู่ท่ี 18.53 
ความผนัแปรคิดเป็น 2.324 โดยส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานคิดเป็น 2.324  
 
ตารางท่ี 4.3.20 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ด้านบุคคล บุคลากรทางการแพทย์มีความรู้และความเข้าใจ สามารถ
ใหบ้ริการไดเ้ป็นอยา่งดี (PQ25) 

PQ25 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่คาดหวงั 1 .4 .4 .4 

นอ้ย 30 12.9 12.9 13.4 
ปานกลาง 132 56.9 56.9 70.3 
มาก 69 29.7 29.7 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

4.3.20 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั
ตกรรมของกลุ่มตวัอยา่งต่อส่วนผสมทางการตลาด ดา้นบุคคล มีบุคลากรทางการแพทยมี์ความรู้และ
ความเขา้ใจ สามารถให้บริการได้เป็นอย่างดีจากกลุ่มตวัอย่างพบว่าคาดหวงัปานกลาง มากท่ีสุด 
จ านวน 132 คน คิดเป็นร้อยละ 56.9 รองลงมาเป็นคาดหวงัมาก จ านวน 69 คน คิดเป็นร้อยละ 29.7 
คาดหวงัน้อย จ านวน 30 คน คิดเป็นร้อยละ 12.9 และไม่คาดหวงั จ  านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.4 
ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.3.21 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นบุคคล มีบุคลากรทางการแพทย ์อธัยาศยัดี มีความยิม้แยม้แจ่มใส(PQ26) 

PQ26 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่คาดหวงั 2 .9 .9 .9 

นอ้ย 31 13.4 13.4 14.2 
ปานกลาง 139 59.9 59.9 74.1 
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มาก 60 25.9 25.9 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

4.3.21 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั
ตกรรมของกลุ่มตวัอยา่งต่อส่วนผสมทางการตลาด ดา้นบุคคล มีบุคลากรทางการแพทย ์อธัยาศยัดี มี
ความยิม้แยม้แจ่มใส จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่คาดหวงัปานกลาง มากท่ีสุด จ านวน 139 คน คิดเป็นร้อย
ละ 59.9 รองลงมาเป็นคาดหวงัมาก จ านวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 25.9 คาดหวงันอ้ย จ านวน 31 คน 
คิดเป็นร้อยละ 13.4 และไม่คาดหวงั จ  านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.9 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.3.22 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นบุคคล บุคลากรทางการแพทยมี์การดูแลเอาใจใส่ และใหค้วามส าคญัแก่
ผูใ้ชบ้ริการ (PQ27) 

PQ27 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่คาดหวงั 1 .4 .4 .4 

นอ้ย 93 40.1 40.1 40.5 
ปานกลาง 78 33.6 33.6 74.1 
มาก 60 25.9 25.9 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

4.3.22 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั
ตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อส่วนผสมทางการตลาด การตลาด ดา้นบุคคล บุคลากรทางการแพทยมี์
การดูแลเอาใจใส่ และให้ความส าคญัแก่ผูใ้ช้บริการ จากกลุ่มตวัอย่างพบวา่คาดหวงัน้อย มากท่ีสุด 
จ านวน 93 คน คิดเป็นร้อยละ 40.1 รองลงมาเป็นคาดหวงัปานกลาง จ านวน 78 คน คิดเป็นร้อยละ 
33.6 คาดหวงัมาก จ านวน 60 คน คิดเป็นร้อยละ 25.9 และไม่คาดหวงั จ  านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 
0.4 ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 4.3.23 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นบุคคล ทนัตแพทยอ์ธิบายถึงผลการตรวจและขั้นตอนการรักษาได้เป็น
อยา่งดี (PQ28) 

PQ28 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่คาดหวงั 2 .9 .9 .9 

นอ้ย 58 25.0 25.0 25.9 
ปานกลาง 105 45.3 45.3 71.1 
มาก 67 28.9 28.9 100.0 
Total 232 100.0 100.0  

4.3.23 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั
ตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อส่วนผสมทางการตลาด ดา้นบุคคล ทนัตแพทยอ์ธิบายถึงผลการตรวจ
และขั้นตอนการรักษาไดเ้ป็นอย่างดี จากกลุ่มตวัอย่างพบว่าคาดหวงั มากท่ีสุด จ านวน 105คน คิด
เป็นร้อยละ 45.3 รองลงมาเป็นคาดหวงัมาก จ านวน 67 คน คิดเป็นร้อยละ 28.9 คาดหวงันอ้ย จ านวน 
58 คน คิดเป็นร้อยละ 25 และไม่คาดหวงั จ  านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.9 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.3.24 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ด้านบุคคล ทนัตแพทยมี์ความช านาญ และความเช่ียวชาญในการรักษา  
(PQ29) 
PQ29 

 Frequency Percent Valid 
Percent 

Cumulative 
Percent 

Valid นอ้ย 34 14.7 14.7 14.7 

ปานกลาง 97 41.8 41.8 41.8 
มาก 101 43.5 43.5 43.5 
Total 232 100.0 100.0  

4.3.24 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั
ตกรรมของกลุ่มตวัอยา่งต่อส่วนผสมทางการตลาด ดา้นบุคคล ทนัตแพทยมี์ความช านาญ และความ
เช่ียวชาญในการรักษา จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่ความคาดหวงัมาก มากท่ีสุด จ านวน 101 คน คิดเป็น
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ร้อยละ 46.5 รองลงมาเป็นคาดหวงัปานกลาง จ านวน 97 คน คิดเป็นร้อยละ 41.8 คาดหวงัน้อย 
จ านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ 14.7 และไม่คาดหวงั จ  านวน 2 คน คิดเป็นร้อยละ 0.9 ตามล าดบั  

จากตารางขอ้ 4.3.20- ขอ้ 4.3.24 พบวา่ความน่าเช่ือถือจากผูท้  าแบบสอบถามเก่ียวกบั
ความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตกรรม ในดา้นของส่วนผสมทางการตลาด ทางดา้น
บุคคล  (ตามตาราง PQ25-PQ29) โดยมีจ านวนวค าถามทั้งหมด 5 ขอ้ ไดค้่าสถิติความน่าเช่ือถือ ซึง
จากผลการวเิคราะห์แสดงค่าอลัฟ่าครอนบาชเท่ากบั .761 อยูใ่นระดบัท่ียอมรับได ้ 
 

Reliability Statistics 
Cronbach's 

Alpha 
Cronbach's Alpha Based on 

Standardized Items 
N of Items 

.766 .761 5 
 

Scale Statistics 
Mean Variance Std. Deviation N of Items 

20.43 6.635 2.576 5 
 
สรุปอตัราส่วนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน เก่ียวกบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ี

คลินิกทนัตกรรม ในหวัขอ้ส่วนผสมทางการตลาด ทางดา้นบุคคล โดยค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 20.43 ความผนั
แปรคิดเป็น 6.635 โดยส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานคิดเป็น 2.576  
 
ตารางท่ี 4.3.25 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นกระบวนการบริการ มีขั้นตอนการให้บริการท่ีมีระบบ ชดัเจน เขา้ใจง่าย 
(PQ30) 

PQ30 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid นอ้ย 35 15.1 15.1 15.1 

ปานกลาง 144 62.1 62.1 77.2 
มาก 53 22.8 22.8 100.0 

Total 232 100.0 100.0  
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4.3.25 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั
ตกรรมของกลุ่มตวัอยา่งต่อส่วนผสมทางการตลาด ดา้นกระบวนการบริการ มีขั้นตอนการใหบ้ริการ
ท่ีมีระบบ ชดัเจน เขา้ใจง่าย จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่ความคาดหวงัปานกลาง มากท่ีสุด จ านวน 144 คน 
คิดเป็นร้อยละ 62.1 รองลงมาเป็นคาดหวงัมาก จ านวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 22.8 คาดหวงัน้อย 
จ านวน 35 คน คิดเป็นร้อยละ 15.1 ตามล าดบั โดยในหวัขอ้น้ีไม่มีใครเลือกไม่คาดหวงัและไม่มีความ
คิดเห็นเพิ่มเติม 
 
ตารางท่ี 4.3.26 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นกระบวนการบริการ ขั้นตอนก่อนเขา้รับบริการทางทนัตกรรมมีความ
สะดวกรวดเร็ว เช่น การลงทะเบียนคนไข ้การตรวจสุขภาพเบ้ืองตน้ (PQ31) 

PQ31 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid นอ้ย 65 28.0 28.0 28.0 

ปานกลาง 127 54.7 54.7 82.8 
มาก 40 17.2 17.2 100.0 

Total 232 100.0 100.0  
4.3.26 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั

ตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อส่วนผสมทางการตลาด ด้านกระบวนการบริการ ขั้นตอนก่อนเขา้รับ
บริการทางทนัตกรรมมีความสะดวกรวดเร็ว เช่น การลงทะเบียนคนไข ้การตรวจสุขภาพเบ้ืองตน้ 
จากกลุ่มตวัอย่างพบว่าความคาดหวงัปานกลาง มากท่ีสุด จ านวน 127 คน คิดเป็นร้อยละ 54.7 
รองลงมาเป็นคาดหวงันอ้ย จ านวน 65 คน คิดเป็นร้อยละ 28.0 คาดหวงัมาก จ านวน 40 คน คิดเป็น
ร้อยละ 17.2 ตามล าดบั โดยในหวัขอ้น้ีไม่มีใครเลือกไม่คาดหวงัและไม่มีความคิดเห็นเพิ่มเติม 
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ตารางท่ี 4.3.27  ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ด้านกระบวนการบริการ ขั้นตอนหลังรับบริการทางทนัตกรรมมีความ
รวดเร็ว เช่น การช าระเงิน การรับยากลบับา้น (PQ32 ) 

PQ32 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่คาดหวงั 1 .4 .4 .4 

นอ้ย 102 44.0 44.0 44.4 
ปานกลาง 81 34.9 34.9 79.3 
มาก 48 20.7 20.7 100.0 

Tot  Total 232 100.0 100.0  
4.3.27 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั

ตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อส่วนผสมทางการตลาด ด้านกระบวนการบริการ มีการตลาด ด้าน
กระบวนการบริการ ขั้นตอนหลงัรับบริการทางทนัตกรรมมีความรวดเร็ว เช่น การช าระเงิน การรับ
ยากลบับา้น จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่ความคาดหวงัน้อย มากท่ีสุด จ านวน 102 คน คิดเป็นร้อยละ 44 
รองลงมาเป็นคาดหวงัปานกลาง จ านวน 81 คน คิดเป็นร้อยละ 34.9 คาดหวงัมาก จ านวน 48 คน คิด
เป็นร้อยละ 20.7 ตามล าดบั โดยในหวัขอ้น้ีไม่มีใครเลือกไม่คาดหวงัและไม่มีความคิดเห็นเพิ่มเติม 
 
ตารางท่ี 4.3.28 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นกระบวนการบริการ มีบุคลากรทางการแพทยค์อยช่วยเหลือหลากหลาย
ช่องทาง เช่น  ทางโทรทพัท ์ Line /E-mail / Facebook (PQ33) 

PQ33 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่คาดหวงั 21 9.1 9.1 9.1 

นอ้ย 132 56.9 56.9 65.9 
ปานกลาง 50 21.6 21.6 87.5 
มาก 29 12.5 12.5 100.0 

Total      Total 232 100.0 100.0  
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4.3.28 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั
ตกรรมของกลุ่มตัวอย่างต่อส่วนผสมทางการตลาด ด้านกระบวนการบริการ มีบุคลากรทาง
การแพทยค์อยช่วยเหลือหลากหลายช่องทาง เช่น ทางโทรทพัท์ Line /E-mail / Facebook จากกลุ่ม
ตวัอย่างพบว่าความคาดหวงัน้อย มากท่ีสุด จ านวน 132 คน คิดเป็นร้อยละ 56.9 รองลงมาเป็น
คาดหวงัปานกลาง จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 21.6 คาดหวงัมาก จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 
12.5 และไม่คาดหวงั จ  านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 9.1 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 4.3.29 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทันตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นกระบวนการบริการ ขั้นตอนการใหบ้ริการมีความปลอดภยั (PQ34) 

PQ34 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid นอ้ย 8 3.4 3.4 3.4 

ปานกลาง 62 26.7 26.7 30.2 
มาก 162 69.8 69.8 100.0 

Total      Total 232 100.0 100.0  
4.3.29 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั

ตกรรมของกลุ่มตวัอยา่งต่อส่วนผสมทางการตลาด ดา้นกระบวนการบริการ ขั้นตอนการใหบ้ริการมี
ความปลอดภยั จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่ความคาดหวงัมาก มากท่ีสุด จ านวน 162 คน คิดเป็นร้อยละ 
69.8 รองลงมาเป็นคาดหวงัปานกลาง จ านวน 62 คน คิดเป็นร้อยละ 26.7 คาดหวงันอ้ย จ านวน 8 คน 
คิดเป็นร้อยละ 3.4 และไม่คาดหวงั จ  านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 9.1 ตามล าดบั โดยในหวัขอ้น้ีไม่มี
ใครเลือกไม่คาดหวงัและไม่มีความคิดเห็นเพิ่มเติม 

จากตารางขอ้ 4.3.25- ขอ้ 4.3.29 พบวา่ความน่าเช่ือถือจากผูท้  าแบบสอบถามเก่ียวกบั
ความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตกรรม ในดา้นของส่วนผสมทางการตลาด ทางดา้น
บุคคล  (ตามตาราง PQ30-PQ34) โดยมีจ านวนวค าถามทั้งหมด 5 ขอ้ ไดค้่าสถิติความน่าเช่ือถือ ซึง
จากผลการวเิคราะห์แสดงค่าอลัฟ่าครอนบาชเท่ากบั .713 อยูใ่นระดบัท่ียอมรับได ้ 

Reliability Statistics 
Cronbach's 

Alpha 
Cronbach's Alpha Based on 

Standardized Items 
N of Items 

.731 .713 5 
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Scale Statistics 
Mean Variance Std. Deviation N of Items 

19.77 5.746 2.397 5 
 
สรุปอตัราส่วนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน เก่ียวกบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ี

คลินิกทนัตกรรม ในหวัขอ้ส่วนผสมทางการตลาด ทางดา้นบริการ โดยค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 19.77 ความผนั
แปรคิดเป็น 5.746 โดยส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานคิดเป็น 2.397  
 
ตารางท่ี 4.3.30 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นการสร้างและการน าเสนอ ส่ิงแวดลอ้มสถานประกอบการมีความสะอาด 
เป็นระเบียบ (PQ35) 

PQ35 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่คาดหวงั 1 .4 .4 .4 

นอ้ย 44 19.0 19.0 19.4 
ปานกลาง 130 56.0 56.0 75.4 
มาก 57 24.6 24.6 100.0 

Total      Total 232 100.0 100.0  
4.3.30 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตก

รรมของกลุ่มตวัอยา่งต่อส่วนผสมทางการตลาด ดา้นการสร้างและการน าเสนอ ส่ิงแวดลอ้มสถาน
ประกอบการมีความสะอาด เป็นระเบียบ จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่ความคาดหวงัปานกลาง มากท่ีสุด 
จ านวน 130 คน คิดเป็นร้อยละ 56.8 รองลงมาเป็นคาดหวงัมาก จ านวน 57 คน คิดเป็นร้อยละ 24.6 
คาดหวงันอ้ย จ านวน 44 คน คิดเป็นร้อยละ 19.0 และไม่คาดหวงั จ  านวน 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.4 
ตามล าดบั  
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ตารางท่ี 4.3.31 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นการสร้างและการน าเสนอ มีการออกแบบคลินิกทนัตกรรมท่ีมีความ
ทนัสมยั และมีความปลอดภยั และมีป้ายบอกทางชดัเจน (PQ36) 

PQ36 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่คาดหวงั 9 3.9 3.9 3.9 

นอ้ย 89 38.4 38.4 42.2 
ปานกลาง 101 43.5 43.5 85.8 
มาก 33 14.2 14.2 100.0 

Total      Total 232 100.0 100.0  
4.3.31 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั

ตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อส่วนผสมทางการตลาด ดา้นการสร้างและการน าเสนอ มีการออกแบบ
คลินิกทนัตกรรมท่ีมีความทนัสมยั และมีความปลอดภยั และมีป้ายบอกทางชดัเจน จากกลุ่มตวัอยา่ง
พบวา่ความคาดหวงัปานกลาง มากท่ีสุด จ านวน 101 คน คิดเป็นร้อยละ 43.5 รองลงมาเป็นคาดหวงั
น้อยจ านวน 89 คน คิดเป็นร้อยละ 38.4 คาดหวงัมาก จ านวน 33 คน คิดเป็นร้อยละ 14.2 และไม่
คาดหวงั จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 3.9 ตามล าดบั  
 
ตารางท่ี 4.3.32 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นการสร้างและการน าเสนอ มีการจดัสถานท่ีรอรับการรักษาท่ีเพียงพอ 
อากาศถ่ายเท (PQ37) 

PQ37 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid นอ้ย 118 50.9 50.9 50.9 

ปานกลาง 83 35.8 35.8 86.6 
มาก 31 13.4 13.4 100.0 
Total       232 100.0 100.0  

4.3.32 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั
ตกรรมของกลุ่มตวัอยา่งต่อส่วนผสมทางการตลาด ดา้นการสร้างและการน าเสนอ มีมีการจดัสถานท่ี
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รอรับการรักษาท่ีเพียงพอ อากาศถ่ายเท จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่ความคาดหวงันอ้ย จากกลุ่มตวัอยา่ง
พบวา่ความคาดหวงันอ้ย มากท่ีสุด จ านวน 118 คน คิดเป็นร้อยละ 50.9 รองลงมาเป็นคาดหวงัปาน
กลางจ านวน 83 คน คิดเป็นร้อยละ 35.8 คาดหวงัมาก จ านวน 31 คน คิดเป็นร้อยละ 13.4 และไม่
คาดหวงั จ  านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 3.9 ตามล าดบั โดยในหวัขอ้น้ีไม่มีใครเลือกไม่คาดหวงัและไม่
มีความคิดเห็นเพิ่มเติม 
 
ตารางท่ี 4.3.33 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ด้านการสร้างและการน าเสนอ มีส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น Wi-Fi / 
เคร่ืองด่ืม / เคร่ืองชัง่น ้าหนกั /จอทีว ีขณะรอรับการรักษา (PQ38) 

PQ38 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid ไม่มีความคิดเห็น   2 .9 .9 .9 

ไม่คาดหวงั 20 8.6 8.6 8.6 
นอ้ย 121 52.2 52.2 52.2 
ปานกลาง 53 22.8 22.8 22.8 
มาก 36 15.5 15.5 15.5 
Total       232 100.0 100.0  

4.3.33 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั
ตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อส่วนผสมทางการตลาด ด้านการสร้างและการน าเสนอ มีมีส่ิงอ านวย
ความสะดวก เช่น Wi-Fi / เคร่ืองด่ืม / เคร่ืองชัง่น ้าหนกั /จอทีว ีขณะรอรับการรักษา จากกลุ่มตวัอยา่ง
พบวา่ความคาดหวงันอ้ย มากท่ีสุด จ านวน 121 คน คิดเป็นร้อยละ 52.2 รองลงมาเป็นคาดหวงัปาน
กลางจ านวน 53 คน คิดเป็นร้อยละ 22.8 คาดหวงัมาก จ านวน 36 คน คิดเป็นร้อยละ 15.5 และไม่
คาดหวงั จ  านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 8.6 ตามล าดบั และไม่มีความคิดเห็น จ านวน 2 คน คิดเป็น
ร้อย 0.9  
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ตารางท่ี 4.3.34 ระดบัความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนัตกรรมของกลุ่มตวัอย่างต่อ
ส่วนผสมทางการตลาด ด้านการสร้างและการน าเสนอ ห้องตรวจรักษา ห้องเอ็กซ์เรย์ รวมถึง
เคร่ืองมือทางการแพทยมี์เพียงพอต่อการใหบ้ริการ(PQ39) 

PQ39 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid นอ้ย 65 28.0 28.0 28.0 

ปานกลาง 130 56.0 56.0 84.1 
มาก 37 15.9 15.9 100.0 
Total       232 100.0 100.0  

4.3.34 สามารถสรุปเก่ียวกบัระดบัความความคาดหวงัในการเลือกรับริการท่ีคลินิกทนั
ตกรรมของกลุ่มตวัอยา่งต่อส่วนผสมทางการตลาด ดา้นการสร้างและการน าเสนอ มีหอ้งตรวจรักษา 
หอ้งเอก็ซ์เรย ์รวมถึงเคร่ืองมือทางการแพทยมี์เพียงพอต่อการใหบ้ริการ จากกลุ่มตวัอยา่งพบวา่ความ
คาดหวงัปานกลาง มากท่ีสุด จ านวน 130 คน คิดเป็นร้อยละ 56.0 รองลงมาเป็นคาดหวงันอ้ย จ านวน 
65 คน คิดเป็นร้อยละ 28.0 คาดหวงัมาก จ านวน 37 คน คิดเป็นร้อยละ 15.9 และไม่คาดหวงั จ  านวน 
20 คน คิดเป็นร้อยละ 8.6 ตามล าดบั และไม่มีความคิดเห็น จ านวน 2 คน คิดเป็นร้อย 0.9 โดยใน
หวัขอ้น้ีไม่มีใครเลือกไม่คาดหวงัและไม่มีความคิดเห็นเพิ่มเติม 

จากตารางขอ้ 4.3.30- ขอ้ 4.3.34 พบวา่ความน่าเช่ือถือจากผูท้  าแบบสอบถามเก่ียวกบั
ความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ีคลินิกทนัตกรรม ในดา้นของส่วนผสมทางการตลาด ทางดา้น
บุคคล  (ตามตาราง PQ35-PQ39) โดยมีจ านวนวค าถามทั้งหมด 5 ขอ้ ไดค้่าสถิติความน่าเช่ือถือ ซึง
จากผลการวเิคราะห์แสดงค่าอลัฟ่าครอนบาชเท่ากบั .778 อยูใ่นระดบัท่ียอมรับได ้ 
 

Reliability Statistics 
Cronbach's 

Alpha 
Cronbach's Alpha Based on 

Standardized Items 
N of Items 

.771 .778 5 
 

Scale Statistics 
Mean Variance Std. Deviation N of Items 

18.67 7.175 2.679 5 
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สรุปอตัราส่วนส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน เก่ียวกบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ี
คลินิกทนัตกรรม ในหวัขอ้ส่วนผสมทางการตลาด ดา้นการสร้างและการน าเสนอ โดยค่าเฉล่ียอยูท่ี่ 
18.67 ความผนัแปรคิดเป็น 7.175 โดยส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานคิดเป็น 2.679  
 
 

4.4 กำรวเิครำะห์ข้อมูลเกีย่วกบัควำมคดิเห็นและข้อเสนอแนะเพิม่เติมของกลุ่มตัวอย่ำง 
 
ตารางท่ี 4.4.1 การวิเคราะห์ขอ้มูลท่ีดา้นการบริการ และขอ้เสนอแนะการบริการคลินิกทนัตกรรม 
ทนัตศิลป์ (PQ40) 

PQ40 
 
 Frequency Percent Valid 

Percent 
Cumulative 

Percent 
Valid สนใจมาก จะเขา้รับ

บริการ 
48 20.7 20.7 20.7 

สนใจปานกลาง ยงั
ไม่ตดัสินใจเข้ารับ
บริการ 

171 73.7 73.7 94.4 

ไม่สนใจ 13 5.6 5.6 100.0 
Total       232 100.0 100.0  

 
4.4.1 สามารถสรุปขอ้มูลดา้นการบริการ และขอ้เสนอแนะการบริการคลินิกทนัตกรรม 

ของกลุ่มตวัอย่างจากผูต้อบแบบสอบถามพบว่าให้ความสนใจปานกลาง ยงัไม่ตดัสินใจเขา้ร่วม
บริการ มากท่ีสุด เป็นจ านวน 171 คน คิดเป็นร้อยละ 73.7 รองลงมาคือสนใจมาก จะเขา้รับการ
บริการ เป็นจ านวน 48 คน คิดเป็นร้อยละ 20.7 และผูท่ี้ไม่สนใจ เป็นจ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 
5.6 ตามล าดบั 
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4.5 สรุปผลทดสอบสมมุติฐำน 
 
ตารางท่ี 4.5.1 การวเิคราะห์ขอ้มูลสถิติเชิงพรรณนา เก่ียวกบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ี
คลินิกทนัตกรรม ของกลุ่มตวัอยา่งต่อส่วนผสมทางการตลาด 7P 

Descriptive Statistics 

 N Minimum Maximum Mean Std. 
Deviation 

Product_m 232 3.00 5.00 3.9517 .47564 
Price_m 232 3.00 5.00 4.2112 .42335 
Place_m 232 2.60 5.00 3.5595 .60553 
Promotion_m 232 2.40 5.00 3.7060 .46483 
People_m 232 3.20 5.00 4.0853 .51518 
Process_m 232 3.00 5.00 3.9534 .47944 
Physical_m 232 2.80 5.00 3.7336 .53573 
Valid N (listwise) 232     

 
จากตารางท่ี 4.5.1 การวิเคราะห์ขอ้มูลเก่ียวกบัความคาดหวงัในการเลือกรับบริการท่ี

คลินิกทันตกรรม ของกลุ่มตัวอย่างต่อส่วนผสมทางการตลาด 7P พบว่ากลุ่มตัวอย่างผู ้ตอบ
แบบสอบถามใหค้วามคาดหวงัดา้นราคามากท่ีสุด เฉล่ีย 4.2112 ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานอยูท่ี่ .42335 
รองลงมาให้ความคาดหวงัด้านบุคคล เฉล่ีย 4.0853 ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานอยู่ท่ี .51518 และให้
ความคาดหวงัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย เฉล่ีย 3.5595 ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานอยู่ท่ี .60553 เป็น
ล าดบัสุดทา้ย 
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ตารางท่ี 4.5.2 การวเิคราะห์ขอ้มูลกลุ่มจากการตอบแบบสอบถามจากเพศของผูท้  าแบบสอบถามเพื่อ
เปรียบเทียบความคาดหวงัทางดา้นส่วนผสมทางการตลาด 

Group Statistics   

 
Gender N Mean 

Std. 
Deviation 

Std. Error 
Mean 

T P 

Product_m ชาย 50 3.8920 .32378 .04579 1.236 .079 

หญิง 179 3.9531 .49947 .03733   

Price_m ชาย 50 4.2600 .40708 .05757 2.192 .284 

หญิง 179 4.1899 .42262 .03159   

Place_m ชาย 50 3.4280 .41798 .05911 .238 .181 

หญิง 179 3.5777 .63099 .04716   

Promotion 
_m 

ชาย 50 3.7000 .31623 .04472 .594 .480 

หญิง 179 3.6916 .48307 .03611   

People_m ชาย 50 4.0120 .47019 .06649 .139 .421 

หญิง 179 4.0939 .52158 .03898   

Process_m ชาย 50 3.8680 .35366 .05002 1.162 .868 

หญิง 179 3.9642 .49905 .03730   

Physical_m ชาย 50 3.5800 .37088 .05245 .059 .179 

หญิง 179 3.7587 .55391 .04140   

*นยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
 

4.5.2 จากตารางท่ี 4.5.2 พบวา่ เพศของผูต้อบแบบสอบท่ีแตกต่างกนั ในส่วนของส่วน
ประสมทางการตลาด 7P มีผลท่ีไม่แตกต่างกนั การวิเคราะห์ขอ้มูลกลุ่มจากการตอบแบบสอบถาม
เพื่อเปรียบเทียบความคาดหวงัทางดา้นส่วนผสมทางการตลาด 7P โดยพิจารณาจากกลุ่มตวัอยา่งตาม
ลกัษณะทางภูมิศาสตร์ดา้นเพศต่อความคาดหวงัในการเขา้รับบริการ โดยค่าเฉล่ียท่ีมากท่ีสุดคือกลุ่ม
ความคาดหวงัดา้นราคา จากเพศชาย ค่าเฉล่ีย 4.260 ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน อยูท่ี่ .40708 
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บทที ่5 
สรุปผลกำรวจิัยและข้อเสนอแนะ 

จากการศึกษาเร่ือง “ปัจจัยท่ีมีผลต่อการเลือกรับบริการทางทันตกรรมในเขต
กรุงเทพมหานครและปริมณฑล” มีวตัถุประสงคเ์พื่อ 1) เพื่อศึกษาทศันคติ พฤติกรรม และเหตุผลใน
การใชบ้ริการทนัตกรรม รูปแบบของนวตักรรมทางการแพทย ์มีผลต่อการเขา้รับบริการ 2)เพื่อทราบ
แนวทางการวางแผนธุรกิจ แผนการวางโปรแกรมรักษา รวมถึงทราบถึงความตอ้งการขอผูรั้บบริการ
ท่ีให้ความส าคญัมากท่ีสุด ขอ้เสนอแนะส าหรับการน าผลการวิจยัไปใช้ และขอ้เสนอแนะส าหรับ
การท าวจิยัคร้ังต่อไป ดงัน้ี  

ผลการศึกษาคุณสมบติัของผูต้อบแบบสอบถามและสรุปผลตามวตัถุประสงคมี์ดงัน้ี 
5.1 ขอ้มูลด้านประชากรของผูต้อบแบบสอบถามจากกลุ่มตวัอย่างท่ีส ารวจทั้งหมด 

จ านวน 232 คน โดยผู ้วิจ ัยได้ท าการวิ เคราะห์ข้อมูลกลุ่มผู ้ท  าแบบสอบถามในเขตพื้ น ท่ี
กรุงเทพมหานครและปริมณฑล ผลการทดสอบสมมติฐาน พบวา่ผูท่ี้ตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดเป็น
ผูห้ญิง ส่วนมากมีอายอุยูร่ะหวา่ง 25-35 ปีส่วนมากมีสถานะภาพโสด ส่วนมากจบการศึกษาในระดบั
ปริญญาตรี มีอาชีพเป็นพนกังานบริษทัเอกชน มีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากท่ีสุดท่ี 20,001-30,000 บาท 
โดยใชสิ้ทธิประกนัสังคมมากท่ีสุด 

5.2 ปัจจยัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจเขา้รับบริการจากคลินิกทนัตกรรม โดยมีการตอบ
แบบสอบถามท่ีแตกต่างกนั ผลการทดสอบสมมติฐานจากผูท่ี้ตอบแบบสอบถาม พบวา่กลุ่มตวัอยา่ง
ส่วนมากเคยเขา้รับบริการคลินิกทนัตกรรมมากกว่า 1 คร้ัง/ปี โดยมีปัจจยัในการเขา้รับบริการมาก
ท่ีสุดคือการเข้ารับการตรวจเม่ือมีอาการมากท่ีสุด ส่วนมากพบว่าจะเป็นผูท่ี้เลือกสถานท่ีเข้ารับ
บริการดว้ยตนเอง ส่วนมากจะเลือกเขา้รับบริการคลินิกท่ีเดินทางสะดวก โดยบริการท่ีเขา้รับบริการ
มากท่ีสุดคืออุดฟัน ซ่ึงสอดคลอ้งกบั (วริศา พานิชเกรียงไกร และคณะ ,2560) 

5.3 ความเช่ือมัน่ของปัจจยัทางดา้นส่วนผสมทางการตลาด มีผลต่อการตดัสินใจเลือก
รับบริการจากคลินิกทนัตกรรมในเขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล ผลการทดสอบสมมติฐาน 
พบวา่ปัจจยัดา้นส่วนผสมทางการตลาด (7P) โดยผลการวิเคราะห์ดงักล่าววิเคราะห์จากตารางแสดง 
Cronbach's Alpha ท่ีมีค่าระดบัความเช่ือมัน่ท่ี “ยอมรับได”้ 
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อภิปรำยผล 
การอภิปรายผลการศึกษาเร่ือง “ปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกรับบริการทางทนัตกรรมใน

เขตกรุงเทพมหานครและปริมณฑล” ตามขอ้มูลลกัษณะทางประชากรศาสตร์ของกลุ่มตวัอยา่ง ไดแ้ก่
เพศ ระดบัการศึกษา สถานะภาพการแต่งงาน อายุ อาชีพ และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ในการอภิปรายน้ี
ของยกตวัอยา่งในส่วนของการวเิคราะห์และพิจารณางานวจิยัดงัน้ี สามารถกล่าวสรุปการอภิปรายได้
ดงัน้ี  

เพศ ต่อระดบัความคาดหวงัในการเขา้รับบริการคลินิกทนัตกรรม ทนัตศิลป์ (ตาม
ตารางท่ี 4.4.3) ของกลุ่มตวัอยา่ง 2 กลุ่ม มีความแตกต่างกนั โดยเพศชายมีความคาดหวงั มากกวา่เพศ
หญิง โดยพบวา่ปัจจยัท่ีมีผลต่อความคาดหวงัในการเขา้รับบริการมากท่ีสุด คือดา้นราคา รองลงมา
คือ ดา้นการส่งเสริมการตลาด ส่วนเพศหญิงจะให้ความคาดหวงัในการเขา้รับบริการดา้นราคา มาก
ท่ีสุด รองลงมาคือ ดา้นบุคคล 

ข้อเสนอแนะเพ่ือน ำไปใช้  เพื่อตอบสนองและรองรับความตอ้งการของผูรั้บบริการ ดงัน้ี 
1. ดา้นความไวว้างใจ จากผลการตอบแบบสอบถามพบวา่กลุ่มผูเ้ขา้รับบริการยงัคงให้

ความส าคญัต่อการทนัตแพทยผ์ูท่ี้ดูแลการรักษา ความน่าเช่ือถือ ความเช่ียวชาญ เคร่ืองมืออุปกรณ์ ท่ี
มีความสะอาด  ดงันั้นจ าเป็นจะตอ้งสร้างความมัน่ใจใหก้บัผูม้ารับบริการ ผา่นการประชาสัมพนัธ์  

2. ดา้นการใหบ้ริการ จากผลการตอบแบบสอบถามพบวา่ผูม้ารับบริการคลินิกทนัตก
รรมใหค้วามส าคญัในเร่ืองของบริการอยูใ่นระดบัสูง 

3. ดา้นบุคลากร จากผลการตอบแบบสอบถามพบวา่ บุคลากรทางการแพทย ์การให้
ค  าแนะน าและใหค้  าปรึกษาท่ีดีแก่ผูม้ารับบริการนั้น ยงัคงเป็นประเด็นส าคญัในการเขา้รับบริการ 
ดงันั้นการอบรมฝึกอบรมพนกังานผูดู้แล รวมถึงผูช่้วยทนัตแพทย ์ท่ีดีนั้นจะส่งผลใหผู้เ้ขารับบริการ
ไดรั้บค าตอบจากการบริการ มัน่ใจในดา้นองคค์วามรู้ 

4. ดา้นสถานท่ี จากผลการตอบแบบสอบถามในส่วนค าถามเร่ืองรูปแบบการใชพ้ื้นท่ี
บริการ การถ่ายเทของอากาศ จากเดินทางท่ีสะดวก ยงัคงเป็นปัจจยัหน่ึงในการเลือกเชา้รับบริการ 

สรุปผลการศึกษาและวิเคราะห์ผลการตอบแบบสอบถามดงักล่าวจะสามารถน ามา
วางแผนและพิจารณาปัจจยัในการเขา้รับบริการของแต่ละกลุ่มช่วงอายุ รวมถึงรูปแบบการเขา้รับ
บริการได ้และเพื่อเป็นการสร้างความโดดเด่น และความแตกต่างเหนือคู่แข่งในตลาด 
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ข้อจ ำกดัในกำรวจัิย และแผนกำรปรับปรุงงำนวจัิยในอนำคต 
1. การวจิยัคร้ังน้ีจดัท าข้ึนภายในระยะเวลาท่ีจ ากดั การเก็บสุ่มตวัอยา่งแบบสอบถามยงั

มีจ านวนไม่มากพอ ดงันั้นในการวิจยัคร้งต่อไปจ าเป็นอยา่งยิ่ง ท่ีจะตอ้งเพิ่มกลุ่มเป้าหมาย และเพิ่ม
ช่องทางการสอบถามใหม้ากยิง่ข้ึน  

2. เสนอแผนการวิจยัในรูปแบบเชิงคุณภาพ การเก็บค าถามผูเ้ขา้รับบริการในสถานท่ี
จริง รวมถึงการสัมภาษณ์ทีมแพทย ์ผูช่้วยแพทย ์เพื่อให้ได้มาซ่ึงปัจจยัในการพิจารณาการเช้ารับ
บริการท่ีแทจ้ริง 

3. มีการระบุค าถาม และตวัแปรให้มีความครอบคลุม และชดัเจนมากยิ่งข้ึน เพื่อเป็น
แนวทางในการวางแผนการตลาดและประชาสัมพนัธ์ธุรกิจใหเ้กิดประโยชน์สูงสุด 
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ภำคผนวก 

แบบสอบถำมปัจจัยที่มีผลต่อกำรเลือกรับบริกำรทำงทันตกรรมในเขตกรุงเทพมหำนคร และ
ปริมณฑล 

1. แบบสอบถำมก่อนสัมภำษณ์ แบ่งออกเป็น 2 ส่วน
ส่วนที ่1 แบบสอบถามเก่ียวกบัลกัษณะประชากรศาสตร์ จ  านวน 7 ขอ้
กรุณาท าเคร่ืองหมาย     ในช่อง     หนา้ขอ้ความท่ีตรงกบัขอ้มูลหรือความคิดเห็นของท่านตามความ

เป็นจริง 
1.1 เพศ 
□ ชาย    □ หญิง    □ ไม่ระบุ
1.2 อายุ
□ ต ่ากวา่ 25 ปี    □ 25-35 ปี   □ 36-45 ปี
□ 46-55 ปี   □ มากกวา่ 56 ปีข้ึนไป
1.3 สถานภาพ
□ โสด    □ สมรส    □ ม่าย/หยา่ร้าง
□ อ่ืนๆ (โปรดระบุ)................... 
1.4 ระดบัการศึกษา 
□ ต ่ากวา่หรือเทียบมธัยมตน้ □ มธัยมปลาย/ปวช.  □ ปวส./อนุปริญญา
□ ปริญญาตรี   □ สูงกวา่ปริญญาตรี  □ อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................... 
1.5 อาชีพ 
□ นกัเรียน/นกัศึกษา  □ รับราชการ/รัฐวสิาหกิจ
□ รับจา้ง/เกษตรกร  □ พนกังานบริษทัเอกชน
□ วา่งงาน   □ อ่ืนๆ (โปรดระบุ).................... 
1.6 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
□ ต ่ากวา่ 10,000 บาท  □ 10,001 - 20,000บาท □ 20,001 - 30,000 บาท
□ 30,001 - 40,000 บาท □ 40,000 บาทข้ึนไป
1.7 สิทธิการรักษา
□ สิทธิประกนัสังคม    □ สิทธิสวสัดิการขา้ราชการ   □ สิทธิการรักษาหน่วยงานเอกชน
□ อ่ืน ๆ (โปรดระบุ)...................... 
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ส่วนที ่2 เป็นแบบสอบถำมทีเ่กีย่วกบัพฤติกรรมกำรตัดสินใจมีอทิธิพลต่อกำรเลือกรับบริกำร 
2.1 ท่านเคยเขา้รับบริการท่ีคลินิกทนัตกรรม ทนัตศิลป์หรือไม่ (กรณีท่ีไม่เคยใหข้า้มไปท่ีขอ้ 2.2) 
□ เคย 1 คร้ัง/ปี   □ เคยมากกวา่ 1 คร้ัง / ปี โปรดระบุจ านวน…….คร้ัง 
2.2 เหตุผลในการตดัสินใจเขา้รับการบริการคลินิกทนัตกรรม 
□ ตรวจรักษาเม่ือมีอาการปวด □ ตรวจรักษาอยา่งต่อเน่ืองตามก าหนด
□ ตรวจรักษาเพื่อบุคลิกภาพ ความสวยความงาม   □ อ่ืน ๆ (โปรดระบุ)...................... 
2.3 อิทธิพลท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในการเลือกผูใ้หบ้ริการคลินิกทนัตกรรม 
□ เลือกเอง   □ มีผูแ้นะน ามา (โปรดระบุ).................... 
2.4 ปัจจยัท่ีมีผลต่อการเลือกใชบ้ริการท่ีคลินิกทนัตกรรม (*ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
□ ทนัตแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ  □ เดินทางสะดวก □ เจา้หนา้ท่ีผูใ้หบ้ริการอธัยาศยัดี
□ อุปกรณ์พร้อมและทนัสมยั  □ ค่ารักษาเหมาะสม        □ รักษาต่อเน่ือง
□ เป็นคลินิก ท่ีมีคุณภาพไดม้าตรฐาน □ อ่ืน ๆ (โปรดระบุ)........................ 
2.4 ประเภทของการเขา้รับบริการคลินิกทนัตกรรม (*ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
□ ถอนฟัน   □ ขดูหินปูน  □ อุดฟัน  □ รักษารากฟัน
□ ท าฟันเทียม   □ ผา่ฟันคุด  □ เคลือบฟลูออไรด ์ □ เคลือบหลุมร่องฟัน
□ ท าครอบฟัน/สะพานฟัน  □ จดัฟัน □ อ่ืนๆ (โปรดระบุ)...................... 

2. แบบสอบถำมสัมภำษณ์ทีเ่กีย่วกบัปัจจัยทีม่ผีลต่อกำรเลือกรับบริกำรทำงด้ำนทนัตก
รรมของคลนิิกทนัตกรรม ข้อมูลด้ำนปัจจัยส่วนผสมทำงกำรตลำด
กรุณาท าเคร่ืองหมาย     ในช่อง      หนา้ขอ้ความท่ีตรงกบัขอ้มูลหรือความคิดเห็นของท่านตามความ

เป็นจริง 
โดยแบ่งเกณฑค์วามคิดเห็นได ้5 ระดบั ดงัน้ี  
ระดบัคะแนน 5  หมายถึง  ท่านมีความคาดหวงัมาก 
ระดบัคะแนน 4  หมายถึง  ท่านมีความคาดหวงัปานกลาง 
ระดบัคะแนน 3  หมายถึง  ท่านมีความคาดหวงันอ้ย 
ระดบัคะแนน 2  หมายถึง  ท่านไม่มีความคาดหวงั 
ระดบัคะแนน 1  หมายถึง  ท่านไม่มีความคิดเห็น 
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ส่วนประสมทำงกำรตลำด ระดับควำมคิดเห็น 

ด้ำนผลติภัณฑ์ 1 2 3 4 5 
1. มีบริการทางทนัตกรรมท่ีหลากหลาย

2. ความมีช่ือเสียงของคลินิกทนัตกรรม

3. คลินิกทนัตกรรมให้บริการโดยทนัตแพทยผ์ูเ้ช่ียวชาญ
รวมถึงมีแพทย ์ท่ีท าการรักษาเฉพาะทาง

4. เคร่ืองมือและอุปกรณ์ทางการแพทยมี์ความทนัสมยั

5. คลินิกทนัตกรรมได้รับรองมาตรฐานสากล มีความ
ปลอดภยั

ด้ำนรำคำ 
1. ราคาค่าบริการต่อคร้ังมีความเหมาะสม

2. ราคาค่าบริการมีความเหมาะสมเม่ือเทียบกบัคุณภาพท่ี
ไดรั้บ

3. มีการแจง้ราคาค่าบริการก่อนรับการรักษาอยา่งชดัเจน

4. ราคาค่าบริการคลินิกทนัตกรรมท่ีเลือกใช้บริการถูก
กวา่ท่ีอ่ืนๆ

ด้ำนช่องทำงกำรจัดจ ำหน่ำย 
1. สามารถเดินทางมายงัคลินิกไดง่้ายสะดวก

2. มีสาขาใหเ้ลือกใชบ้ริการ

3. มีช่องทางการช าระเงินท่ีหลากหลาย เช่น เงินสด บตัร
เครดิต การโอน หรือการแบ่งช าระ

4. สามารถจองคิวเขา้รับบริการล่วงหนา้ไดห้ลายช่องทาง
เช่น หนา้ร้าน  Line Chat / Facebook

5. ช่วงเวลาเปิด - ปิดท าการท่ีเหมาะสม
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ด้ำนส่งเสริมกำรตลำด 
1. บุคลากรทางการแพทยใ์ห้ค  าแนะน าและให้ค  าปรึกษา

เก่ียวกบัการบริการไดอ้ยา่งถูกตอ้งและเขา้ใจง่าย

2. อัพ เ ดทข้อ มู ล ข่ า วส า ร เ ก่ี ย วกับทันตกรรม ให้
ผูรั้บบริการทราบอยูเ่สมอ

3. มีการใชด้าราหรือบุคคลท่ีมีช่ือเสียงเป็นตวัแทนในการ
ประชาสัมพนัธ์

4. มีการจดักิจกรรมเพื่อสังคม เพื่อประชาสัมพนัธ์ และ
ส่งเสริมภาพลกัษณ์อนัดีแก่คลินิกทนัตกรรม

5. มีแพ็คเกจค่าบริการท่ีน่าสนใจ และดึงดูดใจ อย่าง
สม ่าเสมอ

ด้ำนบุคคล 
1. บุคลากรทางการแพทย์มีความรู้และความเข้าใจ

สามารถใหบ้ริการไดเ้ป็นอยา่งดี

2. บุคลากรทางการแพทย์ อัธยาศัยดี มีความยิ้มแย้ม
แจ่มใส

3. บุคลากรทางการแพทย์มีการดูแลเอาใจใส่ และให้
ความส าคญัแก่ผูใ้ชบ้ริการ

4. ทันตแพทย์อธิบายถึงผลการตรวจและขั้นตอนการ
รักษาไดเ้ป็นอยา่งดี

5. ทนัตแพทยมี์ความช านาญ และความเช่ียวชาญในการ
รักษา

ด้ำนกระบวนกำรกำรบริกำร 
1. มีขั้นตอนการใหบ้ริการท่ีมีระบบ ชดัเจน เขา้ใจง่าย
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2. ขั้นตอนก่อนเข้ารับบริการทางทันตกรรมมีความ
สะดวกรวดเร็ว เช่น การลงทะเบียนคนไข ้การตรวจ
สุขภาพเบ้ืองตน้ 

3. ขั้นตอนหลงัรับบริการทางทนัตกรรมมีความรวดเร็ว
เช่น การช าระเงิน การรับยากลบับา้น

4. มีบุคลากรทางการแพทยค์อยช่วยเหลือกหลากหลาย
ช่องทาง เช่น  ทางโทรทพัท ์ Line /E-mail / Facebook

5. ขั้นตอนการใหบ้ริการมีความปลอดภยั

ด้ำนกำรสร้ำงและกำรน ำเสนอ 
1. ส่ิงแวดล้อมสถานประกอบการมีความสะอาด เป็น

ระเบียบ

2. มีการออกแบบคลินิกทนัตกรรมท่ีมีความทนัสมยั และ
มีความปลอดภยั และมีป้ายบอกทางชดัเจน

3. มีการจัดสถานท่ีรอรับการรักษาท่ีเพียงพอ อากาศ
ถ่ายเท

4. มี ส่ิงอ านวยความสะดวก เช่น Wi-Fi / เคร่ืองด่ืม /
เคร่ืองชัง่น ้าหนกั /จอทีว ีขณะรอรับการรักษา

5. ห้องตรวจรักษา ห้องเอ็กซ์เรย์ รวมถึงเคร่ืองมือทาง
การแพทยมี์เพียงพอต่อการใหบ้ริการ

3. แบบสอบถำมสัมภำษณ์ด้ำนกำรบริกำร และข้อเสนอแนะกำรบริกำรคลนิิกทนัตกรรม
ทนัตศิลป์
3.1 หากมีการจดัโปรแกรมรักษาสุขภาพฟันให ้ทุกๆ 6 เดือน คุณสนใจมากนอ้ยอยา่งไร
□ สนใจมาก จะเขา้รับบริการ  □ สนใจปานกลาง ยงัไม่ตดัสินใจเขา้รับบริการ
□ ไม่สนใจ (โปรดระบุ)...................................... 
3.2 ขอ้เสนอแนะเพิ่มเติม 




